

LOS SERBIOS RECHAZAN LA INVASION ALBANESA

La situación en el frente oriental

COMBATES EN BÉLGICA Y FRANCIA

Hacia otro Augustowo

En la Prensa de París hay entablada una polémica acerca de los últimos sucesos ocurridos en el teatro oriental de la guerra. Nadie considera, en los círculos periodísticos franceses, que la evacuación por los rusos de las regencias orientales prusianas sea un acontecimiento grave. Discútese solamente sobre la probable composición de los cuatro Cuervos de ejército mandados a Prusia a primeros de mes, y cuya irrupción repentina ha obligado a los moscovitas a un repliegue brusco.

Los detalles que se tienen, al fin, de la maniobra teutona, prueban que se trata de algo ya realizado—y con mejor éxito—en la lucha presente. Pero no se coge dos veces a un morro en la misma trampa. Tannenberg no se ha repetido en Lotzen...

Los rusos avanzaban por el Norte hacia Tilsit, y por el centro hacia Instanburgo. Dominaban ya las comarcas regadas por el Angerap y el Instar, y amenazaban de flanco la línea del Pregel. Mas he aquí que el Estado Mayor alemán efectúa una concentración rápida de efectivos y comienza un movimiento envolvente por el Sur, de Lotzen a Johannsberg. En Lassehnen, sólo se oponía a los rusos una columna de vanguardias. Más abajo, varias divisiones se adelantaban velozmente, para cortarles la retirada y separarles del centro.

Indudablemente, si los moscovitas no se hubieran enterado del peligro que les amagaba, el soñado copo habría sido una realidad. En Tannenberg, habiendo cometido Sassonoff la falta de aceptar la batalla en la región lacustre, que desconocía, fué vencido, así como su colega Martos. Sólo después de inauditos esfuerzos, las divisiones lituanas lograron refugiarse en la línea del Narew. Y perdieron miles de prisioneros y casi toda su artillería.

El plan puesto ahora en práctica por los alemanes era muy parecido. Mas los rusos han escarmentado y el recuerdo de septiembre les hace cautos. Batiéndose en los lagos de Prusia, fueron deshechos. Batiéndose en los pantanos de Lituania y Polonia, ganaron la gran batalla de Augustowo, que ellos denominan del Niemen.

Replegaronse a tiempo y sin combatir casi. En Margrabowa, ya en la frontera, les alcanzaron los germanos y empeñaron algunas acciones de poca monta. ¿Qué ha pasado luego? Sabemos que, según los teutones, sigue la lucha, con ventajas para éstos, naturalmente—son ellos quienes hablan—en los límites de la Prusia Oriental. Los rusos aluden a ataques enemigos, rechazados en la región de Lyck. Es posible que cuando nuestros lectores lean estas líneas haya noticias de más importancia.

Resulta, pues, que la maniobra germana en las tres regencias ha tenido un resultado muy halagüeño para el Kaiser, ya que ha limpiado de enemigos el territorio nacional. Ese resultado fué obtenido sin choques, porque los rusos, no queriendo pelear en un terreno desfavorable, evacuaron las posiciones que ocupaban desde noviembre, y también las que habían conquistado prolongando últimamente su extrema derecha. No ha habido por lo tanto batalla, copo ni esos 20.000 prisioneros a que se refiere la agencia Wolff.

Los moscovitas que estaban atrincherados al Este de los lagos masurianos y en el Angerap no han retrocedido huyendo del empuje de los teutones que tenían delante, sino a causa de la ofensiva emprendida por cuatro Cuervos nuevos en la zona meridional, y que podía separarles del grueso de su ejército.

¿Qué ocurrirá? Los rusos quieren, sin duda, ganar otra batalla de Augustowo, en los mismos parajes que fueron teatro de su victoria de octubre. ¿Irán los alemanes a buscarles a los pantanos del Niemen, el Narew y el Bobr? ¿O se contentarán con las ventajas logradas hasta hoy?

Creemos que aún no han llevado a cabo más que la primera parte de su maniobra. La segunda, de ejecución más difícil—en el papel todo es sencillísimo, pero hay que contar con el frotamiento, que decía el maestro Clausewitz—requiere fuerzas enormes, dirigidas con energía y prudencia.

El general Bonnal, en 1906, escribía: «El progreso extraordinario de la artillería autoriza a prever, aun en las batallas de líneas paralelas, un acto de fuerza, imaginado, preparado y ejecutado por el general en jefe de uno de los ejércitos en presencia. El comandante del bando Oeste, por ejemplo, podrá escoger, entre las diversas partes del frente principal y central, una zona ancha de 12 a 15 kilómetros que permita poner en acción más cañones de los que tenga el enemigo delante de dicha zona. Con una artillería muy superior en número, se producirá sobre la línea del frente enemigo, ancha de 12 a 15 kilómetros, que habrá sido considerada como objetivo principal, un efecto de quebrantamiento tan grande, que sólo un terremoto o una vez el terreno abierto a las masas de artillería, el éxito será fácil, y 100.000 hom-

bres, penetrando por la brecha de 12 a 15 kilómetros, no tardarán en ensancharla.»

Sin duda, Hindenburg y Mackensie creían lo mismo que el general Bonnal. E intentaron, contra el centro ruso, ese acto de fuerza a que alude el eminente tratadista militar francés. Seiscientos cañones lanzaron docenas de miles de obuses contra el sector Borjímof-Gumine. Luego, siete divisiones de Infantería asaltaron las trincheras en formaciones compactas. Pero los rusos habían soportado muy bien los efectos de las masas de plomo y hierro arrojadas contra sus líneas. ¿Es que una tropa agazapada al abrigo de defensas de tierra, puede arrostrar, sin graves daños, un bombardeo furibundo de muchas baterías concentradas enfrente de ella? Lo cierto es que los ataques teutones fueron rechazados completamente y que un Cuerpo zarista, tomando la ofensiva en el Bzura, pasó el río y se apoderó de Dachow, Witkowice y Kamion.

Fracasada la acción a fondo en el Bzura y el Rawka, los germanos han iniciado un flanco. Y como han reunido varios cientos de miles de hombres en Prusia, los diarios en París se preguntan si esos refuerzos proceden de Polonia ó si están constituidos por reclutas y reservistas.

Von der Goltz, en su obra capital *La nación en armas*, dice:

«Los soldados jóvenes se baten mejor que los veteranos, aunque otra cosa se diga, pues si bien no tienen la fuerza física que ellos, desafián la muerte con más alegría. Abandonan la vida sin angustia. No están ligados a la tierra por los mil lazos con que la vida civil nos envuelve. No han aprendido aún a economizar las horas de su existencia...»

Y luego añade:

«El empleo en el servicio activo de los hombres de edad no da buenos resultados sino en casos excepcionales.»

Ahora bien. Si las divisiones enviadas a Prusia son de muchachos y hombres de edad madura confundidos, bajo la dirección de oficiales modernos, ¿serán capaces del esfuerzo gigantesco que es necesario para conquistar las posiciones rusas del Narew? Los veteranos de Schubert fueron vencidos en los pantanos de Ossowiec, Augustowo y Suwalki. No ignoramos que los juveniles imberbes enviados contra el frente inglés del Iser, pelearon con valor admirable. Los universitarios de Berlín, esperanza de la Alemania futura, se dejaron exterminar hasta el último, mientras cantaban, bajo la metralla, himnos patrióticos. Mas su sacrificio fué estéril. Pronto veremos si el otro Augustowo que se prepara en las fronteras de Polonia, Lituania y Prusia constituye un triunfo para los alemanes ó si abre a los rusos, como el anterior, esas regencias prusianas tan bravamente defendidas.

La invasión albanesa

Se va extendiendo.

NISH, 15. El ataque albanés va tomando mucha extensión.

Los albaneses se apoderaron de seis aldeas y cortaron las comunicaciones telefónicas entre Prizren y Jour, y avanzan cada día más.

El día de nuestra retirada tuvimos cien hombres fuera de combate, entre ellos dos oficiales.

Faltan noticias de la guarnición de Jour, que no pudo retirarse a tiempo.

El Zar

Ha regresado.

PETROGRADO, 15. El Zar, de regreso de su visita al frente, ha llegado hoy a Tsarkoieselo.

El cardenal Mercier

Otra pastoral.

AMSTERDAM, 15. El *Tyd* publica una larga carta pastoral del cardenal Mercier, relacionada con la Cuaresma y que será leída el domingo en todas las iglesias de la diócesis de Malinas.

Un fracaso

Miles de hombres, barridos.

PETROGRADO, 15. Una nueva tentativa de los turcos de apoderarse de la ciudad del Sultán Selim ha fracasado completamente. La artillería rusa barrió varios millares de hombres pertenecientes a las mejores tropas del enemigo.

Grecia y Turquía

¿Hay serias dificultades?

ATENAS, 15. La ejecución de la promesa de la Puerta de dar satisfacción a Grecia ha tropezado con dificultades.

El ministro de Grecia ha salido ayer de Constantinopla, dejando al primer secretario en calidad de encargado de negocios.

Una nota alemana

Desistirá del bloqueo, si...

WASHINGTON, 15. El embajador de Alemania en esta capital ha entregado una nota al Gobierno de los Estados Unidos, cuyo texto dice así:

«Alemania está dispuesta a ver la posibili-

dad de abandonar su intención anunciada de atacar a los navíos que naveguen por aguas británicas si Inglaterra pone fin a sus esfuerzos para impedir que lleguen víveres a Alemania a bordo de navíos neutrales.»

En Sofía

Un atentado durante una fiesta.

SOFIA, 16. Un atentado ha sido cometido esta tarde en el Casino Municipal durante una fiesta artística, a la que asistían las familias más distinguidas de Sofía.

Una bomba estalló y mató a un oficial.

Suiza reclama

Pide excusas a Alemania.

BERNA, 15. Un avión alemán ha volado sobre Suiza.

En vista de ello, el Gobierno de esta nación ha enviado una reclamación a Alemania demandando excusas.

El general Pau

¿Va a combinar algún plan con los rusos?

ATENAS, 15. El general francés Pau, que estuvo encargado de la defensa de París, ha llegado esta noche.

Se dirige a Rusia.

Nada se sabe de la misión que lleva.

Invasión rechazada

Los albaneses son perseguidos por los serbios.

NISH, 15. El ataque de los albaneses al territorio serbio ha sido rechazado completamente.

Los invasores han sido empujados más allá de la frontera serbia.

Rusos y alemanes

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 15. Comunicado del Estado Mayor ruso:

«Las tropas rusas han rechazado los ataques de los alemanes entre los desfiladeros de Beskires y Wysghkow, causando al enemigo pérdidas muy grandes.»

Los rusos contraatacaron al enemigo desde Duklas hasta Wysghkow, desalojándolo de parte de las alturas fortificadas.»

En la Cámara de los Comunes

Hablan George y Churchill.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes ha hablado Lloyd George de la situación económica de los aliados con relación a la guerra.

Comenzó diciendo que la guerra actual es la más costosa de cuantas la Historia registra.

Los aliados habrían gastado hasta el día 31 de diciembre 2.000 millones de libras esterlinas.

«Inglaterra—agregó—podrá soportar la guerra actual solamente con las rentas de los fondos que tiene en el Extranjero, durante cinco años; Francia, durante dos ó tres.»

Rusia, que es un rico aliado, pone sus recursos en el fondo común.»

Después de estas declaraciones habló mister Churchill, diciendo lo siguiente:

«Podemos estar orgullosos de los resultados obtenidos durante los seis meses de guerra.»

En ese tiempo hemos perdido 63 navíos.

En lo sucesivo los aliados tomarán todas las medidas posibles para evitar que lleguen a Alemania víveres y primeras materias a bordo de buques neutrales.»

La lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche:

«Sólo se señalan algunas acciones de nuestra artillería, que han sido afortunadas.»

Cerca de Poelkappel, al Nordeste de Iprés, una batería enemiga fué reducida a silencio.

En Beaurains, al Sur de Arras, unas trincheras alemanas fueron destruidas.

En los alrededores de Soissons, así como en la región de Perthes, varias obras y agrupaciones enemigas fueron eficazmente cañoneadas.»

Regimientos de mujeres

Dispuestas a la lucha.

LONDRES, 15. Desde hace dos ó tres meses, las sufragistas militantes tenían en estudio la constitución de dos regimientos de mujeres, y sometieron su proyecto al ministro de la Guerra.

Este, por diversas razones, manifestó que no podía admitir que las mujeres se organizaran militarmente y fueran enviadas a la línea de fuego.

Algunos hombres políticos patrocinaron la iniciativa de las mujeres inglesas y vencieron los escrúpulos de lord Kitchener, al que manifestaron que las mujeres estaban dispuestas a cumplir todos los servicios activos que un general puede exigir de sus soldados, incluso los combates en la línea de fuego. El asunto fué así ganado.

Próximamente, las mujeres voluntarias inglesas, bajo el mando de la vizcondesa de Castibreach, irán a aumentar el contingente británico.

Desde luego, serán empleadas en servicios de telefonistas, telegrafistas, estafetas, conductores de automóviles y otros similares.

También escoltarán los convoyes de víveres y municiones.

El Cuerpo expedicionario está dividido en compañías de 500 mujeres cada una.

Cuatro compañías forman un batallón y dos batallones un regimiento.

El primer regimiento está ya constituido y con instrucción. El segundo se formará rápidamente con mujeres de provincias.

Para ser admitidas, las voluntarias deberán tener más de veinte años y menos de cuarenta.

La mayor parte de las alistadas tienen de veinticinco a treinta y cinco.

Disturbios en Smirna

Contra los Jóvenes turcos.

ATENAS, 15. Telegrafían de Mytileno que hay gran efervescencia en los alrededores de Smirna contra el partido de los Jóvenes turcos.

Algunas tropas han sido enviadas allí, ante el temor de disturbios.

Las operaciones de los rusos

Opiniones del coronel Repington.

LONDRES, 15. El coronel Repington escribe en «The Times» lo siguiente:

«Hubiéramos atribuido mucha más importancia a la ofensiva que los alemanes toman en la Prusia oriental si hubiese coincidido con el resto del movimiento alemán que ha comenzado el 21 de enero y que ofrece su punto culminante hacia el 6 de febrero.»

Pero como esta ofensiva empieza en el momento en que los ataques contra Varsovia y contra la línea de los Carpatos parecen haber sido frustrados; como, por otra parte, las fuerzas alemanas han sido reforzadas de antemano, y como al fin no son éstas tan importantes ni la calidad de las nuevas tropas tan excelente que el Gran Duque Nicolás sea incapaz de responder eficazmente a su agresión, parece no haber ninguna razón para que nos inquietemos sobre el resultado.

No es esta la primera vez que los alemanes han querido llevar su ofensiva, partiendo de la Prusia oriental, hacia Grodno y hacia Niemen. La última vez, el golpe fué bien parado y la respuesta causó daño.

En toda la longitud del frente Kovno-Grodno-Ostrolenka, los rusos no están mal servidos, pues disponen de caminos de hierro, y como la concentración alemana ha sido descubierta hace algunos días, no debe ser difícil para los rusos resistir esta nueva amenaza.

No podemos saber exactamente cuál es la posición del Gran Duque Nicolás, porque no sabemos hasta qué punto ha sacado tropas de reserva para reforzar los fuertes que han sido recientemente atacados; pero el éxito de sus operaciones en otras regiones deben permitirle disponer de algunos Cuervos de ejército, para cuya concentración no debe necesitar muchos días, concentración de fuerzas suficientes contra los alemanes para determinar en éstos una derrota decisiva.»

El coronel Repington termina diciendo:

«Una nueva ofensiva alemana en la Prusia oriental no se explica más que estando combinada con una ofensiva general en Polonia; pero el estado de las tropas del general von Mackensie, después de la terrible lucha que han sostenido delante de Varsovia, nos impide creer que sean capaces de este nuevo esfuerzo. Y si el movimiento iniciado en la Prusia oriental es un golpe aislado, puede descontarse que será un fracaso.»

Una región difícil.

PETROGRADO, 15. En la Prusia oriental, en donde los rusos tenían que combatir, la región es extraordinariamente difícil para guerrrear. El frente, en la comarca de los lagos, tiene cerca de 80 kilómetros de longitud. Durante muchos años antes de la guerra el mariscal von Hindenburg estudió los medios de defenderla.

Hoy no se puede avanzar más que por estrechas lenguas de tierra que separan los numerosos lagos, unos de otros.

Esta especie de pasos por medio del agua están bordeados de potentes fortificaciones, y el sistema de von Hindenburg comprende su defensa por medio de fuertes Boyen.

Estas obras se componen de tres fuertes separados con seis bastiones y el todo poderosamente armado y protegido por redes ó alambres metálicos de extraordinaria complicación. A lo largo de este frente de 80 kilómetros se encuentran ocho de estos fuertes Boyen ó sea un total de 24 fuertes.

Táctica de los rusos.

PETROGRADO, 15. En una serie de marchas forzadas, los alemanes habían amenazado a las columnas rusas que operaban recientemente en la región de los ríos. Angerapp é Instier se vieron entonces amenazadas por las columnas volantes del Norte y del Sur, a las que seguían fuerzas importantes de infantería y artillería.

Los rusos, percatándose rápidamente del próximo daño, se replegaron hacia la línea de sus propias fronteras, teniendo detrás posiciones fortificadas.

El enemigo parecía hacerse fuerte, sobre todo en el ángulo SE., en donde existe una madeja de caminos de hierro alrededor de Lyck, que es como el corazón de la posición.

Todo, menos sacrificios inútiles.

PETROGRADO, 15. En los círculos oficiales se declara que los rusos, en Prusia oriental hubieran podido caminar más de prisa si lo hubieran hecho en grandes masas de hombres, siguiendo la táctica que los alemanes emplearon la semana pasada en Bolimof y esta semana en los Carpatos, donde continúan atacando y experimentando enormes pérdidas.

Pero no se permite a los jefes rusos sacrificar hombres con ese verdadero despilfarro de vidas, como lo demuestra el hecho de que cuando un general ha sufrido bajas en cifra elevada, se le llama para dar explicaciones de elevada, se le llama para dar explicaciones, como ocurrió en Gumine.

Refuerzos alemanes.

ROTTERDAM, 15. Los alemanes continúan transportando tropas en grandes cantidades hacia Polonia y Prusia oriental.

Durante la noche del miércoles último han pasado muchos trenes sin detenerse.

Todos los trenes que circulan hacia el Sur han sido reservados a las autoridades militares y han sido transportadas en ellos muchas tropas, que en su mayoría proceden de Bélgica y del Norte de Francia.

Medidas rumanas

Guardando las fronteras.

ROMA, 15. El ministro de la Guerra ha decidido proceder, en el más corto plazo posible, a la reorganización del Cuerpo de guardias fronterizas, que estará compuesto de buenos elementos militares.

Servicio obligatorio

Llamamiento a los belgas.

EL HAVRE, 15. El Gobierno belga acaba de adoptar la fórmula definitiva para el llamamiento a las armas de todos sus ciudadanos.

El servicio militar será obligatorio para todos los belgas válidos, casados ó no, de la edad de diez y ocho a los veinticinco años.

La lucha en el mar

Prohibiendo la navegación.

AMSTERDAM, 15. El Almirantazgo alemán ha comunicado al Gobierno danés que los navíos de pesca neutrales no están autorizados a navegar ni por la costa Oeste de Schleswig-Holstein ni en los estrechos y aguas que rodean a las pequeñas islas alemanas.

La vida en Francia

Los padres de seis hijos.

PARIS, 15. El ministro de la Guerra ha dirigido una circular a los jefes de Cuerpo, en la que les comunica que los soldados padres de seis hijos deben ser reintegrados a sus hogares.

El Consejo de presas.

PARIS, 15. El Consejo de presas ha dado a conocer su decisión sobre la presa de cuatro navíos, hecha en condiciones particulares.

Esta sentencia se refiere al velero alemán *Frieda-Mahn*, capturado el 8 de agosto; velero *Barnbek*, capturado el 13 de agosto; el vapor *Porto*, capturado el 5 de agosto, y el velero *Martha Bockham*, capturado el 27 de septiembre.

Estos barcos se encontraban en una situación especial, pues habían salido del último puerto antes del comienzo de la guerra é ignoraban las hostilidades.

El Consejo ha resuelto, sin embargo, que estaban bien capturados, apoyándose en determinados artículos de la Convención de La Haya, firmada por Alemania.

El asunto Desclaux.

PARIS, 15. A consecuencia de las discusiones habidas en la Prensa, la autoridad ha procedido a un nuevo examen de textos, comprobando que el pagador Desclaux tiene verdaderamente carácter militar.

Pasará, pues, ante un Consejo de guerra, dentro de quince días, acusándole con arreglo al art. 248 del Código de Justicia militar.

El comandante Marcey, encargado de la instrucción del asunto, ha hecho una investigación en el Oasis, la villa que pertenece a los esposos Bechoff.

Los refugiados franceses

Caridad suiza.

ZURICH, 15. Continúan pasando convoyes de internados civiles franceses.

Por lo general, llegan a la estación de Zurich, después de media noche; pero a pesar de la hora intempestiva, siempre hay gentes en la estación que les proporcionan alimentos y vestidos.

En un día pasaron 1.250 repatriados, la mayor parte viejos, mujeres y niños, procedentes de los campos de concentración, presentando gran aspecto de miseria.

La noticia se extendió por la ciudad, acudiendo sus habitantes al socorro de los viajeros.

Las señoras de Zurich han organizado toda clase de auxilios para los repatriados franceses que regresan a su país.

Inspeccionando el mar

Puede seguir. ROTTERDAM, 15. El vapor holandés 'Zuiderdijk' ha sido detenido por un submarino alemán en el mar del Norte. Los oficiales alemanes pasaron a bordo del barco é hicieron al capitán que les enseñara sus papeles. Una vez comprobado que se trataba de un barco holandés, le permitieron continuar su ruta.

En Flandes

Descansando. AMSTERDAM, 15. Numerosas tropas alemanas procedentes de Ipres, Neuport y Dixmude han llegado a Gante para descansar, estando llenos los cuarteles y las casas particulares.

La situación en Alemania

Economía de víveres. AMSTERDAM, 15. El 'Berliner Tageblatt' da cuenta de los veintidós mítines celebrados en Berlín para iniciar el combate contra la política del hambre que les ha impuesto Inglaterra.

Varios médicos berlineses han hablado en favor de la economía de los víveres. Recomiendan que el almuerzo debe ser frugal y la comida debe reducirse también. Esos discursos han producido profunda impresión.

El embargo de las patatas. BASILEA, 15. La Cámara de Comercio de Potsdam ha pedido al Gobierno que embargue todas las patatas, así como todas las materias que se emplean para alimentar las bestias de labor.

Los trabajos rurales. COPENHAGUE, 15. Según una nota de la 'Gaceta de la Alemania del Norte' del 10 de febrero, los inspectores han sido autorizados para conceder largas licencias a los alumnos de las escuelas de ambos sexos, para que puedan ayudar a las labores de los campos.

Declaración obligatoria. ROMA, 15. Un telegrama de la agencia Wolff anuncia que el plazo fijado para la declaración obligatoria por parte de los acaparadores de granos y de harinas, ha vencido el 5 de febrero.

Las mercancías que se hallaban en viaje en ese momento, deben ser declaradas desde que lleguen al punto de destino, bajo pena de seis meses de prisión ó de una multa de 1.500 marcos.

Precauciones. ZURICH, 15. En un reciente artículo, la 'Aegliche Rundschau' escribe: «Es necesario evitar que se compren prematuramente y á bajo precio los stocks de patatas. Esas compras impedirán economizarlas. El consumo de pan K. y del pan K. K. no basta para responder á esa necesidad de economizar.»

Trátase, en efecto, para las clases que disponen de algunos medios, no de comer de otro modo, sino de comer menos. El consumo de patatas en vez de pan no significa que se quiera vivir más económicamente. Es una medida adoptada para hacer durar más tiempo los stocks de cereales.»

Contra la cena hambro. AMSTERDAM, 15. Los periódicos de Berlín hacen una campaña contra la cena de hambros. Uno de ellos dice: «En la Alemania del Sur ó en la provincia del Rin se prepara en toda casa acomodada un plato común para la familia, incluso donde no hay criada y donde el ama tiene que hacer el trabajo de cocinera.»

Es bien diferente lo que ocurre en Berlín y en el Norte. Aquí ya protesta la criada desde que tiene que hacer un té ó pasar un par de huevos. Prefieren ir á comprar hambros y cortar pan para comerlo con manteca.

Esto último constituye la cena tradicional del berlinés, como se ve en las mejores familias. Esa cena fría no es, sin embargo, buena para la salud.

El profesor Ragner, de la Universidad de Berlín, que enseña Fisiología de la alimentación, ha escrito frecuentemente contra la cena fría del berlinés, y recomienda que se sirva un plato caliente ó un caldo.

Es más sano y más barato. Toda ama de casa comprenderá que es más económico preparar un plato caliente que servir una cena compuesta de hambros. Suprimamos, pues, la cena fría.»

Un hijo del Rey Jorge

Va como grumete. LONDRES, 15. El Príncipe Alberto, segundo hijo del Rey Jorge V, va restablecido de la operación de la apendicitis, marchará en breve á bordo del acorazado 'Collingwood', á bordo del cual sirve en calidad de aprendiz de marinero.

El Príncipe de Gales

Un ascenso. LONDRES, 15. El Príncipe de Gales, heredero del trono de Inglaterra, ha sido ascendido á teniente en el regimiento de granaderos de la Guardia, del que forma parte.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 15 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) La ofensiva emprendida por cuatro Cuerpos de ejército alemanes desde la frontera de la Prusia oriental hacia territorio ruso se está desarrollando en dos frentes, convergiendo en el pueblo Kovno. En las orillas del río Memel se ha entablado una violenta lucha á algunos kilómetros de la frontera.

A unos cincuenta kilómetros al Sur avanza otra columna alemana á lo largo del ferrocarril de Stallupoenen. En ninguno de dichos distritos se han dado batallas decisivas; pero en la región de Lyck, al Este de los la-

gos masurianos, los ataques de los alemanes fueron rechazados. —Las fuerzas alemanas en el frente de Bzura, que se dirigen á Varsovia, fueron derrotadas de nuevo, y el ejército combinado austroalemán no pudo desalojar las fuerzas rusas que ocupan los desfiladeros de los Cárpatos.

—Comunican de El Cairo oficialmente que los turcos que preparaban un ataque en la orilla Este del Golfo de Suez, en la extremidad de la península de Sinal, fueron sorprendidos y derrotados, dejando en el campo 60 cadáveres y perdiendo cien prisioneros.

—La amenaza por parte de Alemania de echar á pique los buques mercantes sin previo aviso no causa alarma entre los navieros británicos, que han mantenido sin alterar las fechas de salida anunciadas para sus buques antes y después del 15 de febrero.

—Los Estados Unidos esperan con ansiedad el desarrollo de los acontecimientos en la zona de la guerra, y se reconoce en general que la nota de los Estados Unidos á Alemania equivale á un ultimátum condicional.

Los comentarios víciosos de la Prensa alemana constituyen una nueva amenaza á los países neutrales para que sus buques no entren en la zona del bloqueo.

Según los corresponsales en Washington, el embajador de Alemania visitó al ministro de Estado el sábado, pidiéndole que, á cambio de garantizar la libre navegación de los buques americanos, los Estados Unidos debían insistir en que la Gran Bretaña permitiera la libre importación de los productos alimenticios procedentes de América. La Prensa alemana atacó duramente la política de los Estados Unidos. El 'Frankfurter Zeitung', en su artículo de fondo, dice que la nota de Wilson á Inglaterra no merece el nombre de protesta y es débil, como toda la política seguida por el actual Presidente en sus relaciones con la Gran Bretaña. Por el contrario, parece que en Washington usan otros procedimientos cuando se trata de Alemania, y si el pueblo americano no ha comprendido todavía que Alemania lucha por su existencia, no es culpa nuestra. Dentro de pocos días los mares que rodean Inglaterra serán la zona de operaciones de los submarinos alemanes, y todo barco mercante que se arriesgue en estas zonas será destruido.

Añade el citado periódico que una nación en la que se trabaja día y noche en la fabricación de cañones, bombas, submarinos y automóviles blindados para sus enemigos, y que al mismo tiempo pide á Dios por la paz en sus iglesias, no debe esperar que sus amenazas produzcan ningún efecto moral.

—La Prensa americana aprueba en general los términos de las notas presentadas á Inglaterra y Alemania.

—El periódico 'Public Ledger', de Filadelfia, declara que echar á pique un barco americano significará la declaración de guerra, y espera que en Berlín sabrán entender el serio peligro que envuelve el contenido de la nota.

—El Almirantazgo británico ha recompensado al capitán y la tripulación del vapor 'Laertes', que supo evadir el ataque del submarino alemán en la semana pasada.

El capitán ha sido nombrado teniente de la reserva naval y se le ha concedido la medalla de Servicios distinguidos.

—El capitán del vapor 'Wilhelmina' ha recibido instrucciones de aceptar los consejos del embajador de los Estados Unidos en Londres en lo referente á la detención de su cargamento.

Se han abierto negociaciones para que dicho cargamento sea adquirido por la Comisión americana en Londres para el socorro de los belgas, en cuyo caso el Tribunal de presas no intervendrá en el asunto.

TORRE EIFFEL (París), 15 (6 tarde). El 'Echo' y el 'Journal', de París, comentando con pleno espíritu amistoso las demandas presentadas por el japonés á China, dicen: «Dicho programa está de acuerdo con los arreglos anteriores del japonés con las fuerzas de la Triple Entente, y China sólo podrá ganar dejando al japonés la herencia de las empresas alemanas en su territorio.»

—Monsieur Ladoslavoff declaró ayer que sabía de origen fidedigno que la crisis de los cereales en Alemania era más grave de lo que confesaban las autoridades; que la causa de que Alemania tomara severas medidas para vigilar el consumo fue que las investigaciones oficiales demostraron que hasta el mes de agosto existía un déficit de un millón de toneladas de cereales, necesarios para el consumo de la población.

—El 'New York World' dice que Alemania, al establecer el monopolio del trigo y de la harina, ha declarado ella misma estas materias como contrabando de guerra absoluto y causado su propio bloqueo.

—En Nueva York el cambio del marco ha bajado á 35 1/4 céntimos por 4 marcos.

—El 'Tag' publica un artículo, firmado por el diputado Erberger, que es una exaltación de los procedimientos más bárbaros de la guerra. Entre otras cosas, dice dicho señor que encontrar un medio de destruir Londres sería más humano que dejar agonizar un solo alemán en el campo de batalla, añadiendo que Alemania, una vez puesto en práctica el bloqueo de la Gran Bretaña, debe echar á pique sin escrúpulos todo buque inglés. Termina declarando que Inglaterra se ha apoderado de unos cuatrocientos barcos mercantes alemanes; y en consecuencia, el deber de Alemania es destruir por cada buque un pueblo por medio de los dirigibles, y sembrar así el terror entre miles de habitantes.

—El 'Vorwärts' del día 12 dice que en Spandau, cerca de Berlín, la conocida panadería Buehler ha cerrado sus puertas.

CARNARVON, 15 (7 tarde). En la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George, dando explicaciones esta tarde sobre la reciente conferencia en París, dijo que probablemente los gastos del Gobierno británico excederán á los de los aliados en 100 á 150 millones de libras.

Calculó los gastos totales de la guerra por parte de los aliados, y dijo que ascenderán á dos mil millones de libras, y añadió que la

Gran Bretaña podrá soportar la guerra durante cinco años, utilizando todos sus recursos; que Francia tenía bastantes medios para dos ó tres años, sin extenuarse por completo.

En la conferencia se había decidido que cada país utilizase su propio mercado para obtener dinero, porque «según opinión unánime», la emisión de un empréstito unido sería la peor manera de utilizar los recursos.

Además, cada gran Potencia contribuirá proporcionalmente á los empréstitos de los países pequeños, ya aliados, ya dispuestos á unirse á la Triple Entente.

También se decidió en dicha conferencia emitir un empréstito ruso de cien millones de libras á partes iguales en Inglaterra y Francia, satisfaciendo así las necesidades de dicho país por considerable tiempo.

Que referente á los depósitos de oro, los aliados se encontraban en una posición muy favorable, pues Francia y Rusia habían acumulado considerables reservas, que desde el comienzo de la guerra casi no habían sido utilizadas.

Mr. Lloyd George concluyó declarando que la cantidad de oro acumulado actualmente en la Gran Bretaña no tiene precedente en la historia.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Ipres los alemanes se apoderaron de 900 metros de las posiciones de los aliados, rechazando todos los contraataques.

—En la región Sudoeste de La Bassée fracasaron los ataques de los ingleses. Fueron hechas varias docenas de prisioneros.

—Cerca del Sudelkopf, los alemanes recobraron una trinchera perdida el día 12.

—Los franceses fueron desalojados de Sengern en el valle de Louch, evacuando éstos después, sin lucha, el pueblo de Rempach.

—Al Norte de Tilsit, los rusos fueron expulsados de Piktupoenen, perseguidos por los alemanes en dirección á Taurroggen.

En la región fronteriza al Este de los lagos masurianos, continúan las luchas, persiguiendo los alemanes rápidamente á los rusos desde muy cerca.

En la región de Kolno las fuerzas alemanas avanzan contra núcleos rusos procedentes de Lomza.

—En la región del Vístula los alemanes ganaron nuevo terreno, ocupando Racionz. Durante las luchas en dicha región fueron cogidos gran número de prisioneros y seis cañones.

En la orilla izquierda del Vístula no ha variado la situación.

—En Constantinopla se han recibido noticias de Bagdad de que anteaer tuvieron lugar varios encuentros entre las avanzadas del ala izquierda turca y la Infantería y Caballería inglesas, retirándose estas últimas, y dejando 17 muertos en el campo.

El ala derecha, á pesar del fuego de la artillería y de las ametralladoras, consiguió avanzar hasta el bosque de palmeras cerca de Korna, retirándose los ingleses desordenadamente. Los turcos tuvieron cinco heridos. En otros ataques los turcos ocuparon la pequeña fortaleza de Pirindi, apoderándose de 500 camellos.

—Carece de todo fundamento la noticia inglesa publicada el día 14 por radiotelegrafía de que el Almirantazgo alemán había anunciado que las aguas de Dinamarca, al Oeste de la costa de Schleswig-Holstein, así como de las islas adyacentes, habían quedado cerradas al tráfico marítimo de los países extranjeros.

NORDDEICH. A las once y treinta de la mañana. BERLIN. El Consejo del Imperio ha publicado un decreto restringiendo el consumo de la cebada en las fábricas de cerveza, para que quede más disponible para la alimentación.

—El capitán de navío de la Marina imperial alemana von Mücke ha sido condecorado con la cruz de Hierro de primera clase, y toda la tripulación á sus órdenes con la cruz de Hierro de segunda clase.

—El corresponsal militar del diario 'Lokal-anzeiger', de Berlín, escribe á su periódico que en las acciones libradas en estos últimos días en la Prusia oriental, los rusos tuvieron inmensas bajas en once divisiones, que han sido parcialmente dispersadas.

HAMBURGO. En los centros navieros cunde la opinión de que Inglaterra hará lo posible para crear conflictos entre Alemania y los países neutrales, no arrendándose en torpedear algunos barcos neutrales á ese efecto.

También corre el rumor de que los ingleses han puesto minas de índole especial contra los submarinos alemanes.

ROTTERDAM (Holanda). Noticias procedentes de buen conducto aseguran que barcos ingleses de la línea de Harwich han sido pintados de tal manera que se parecen á los barcos de la Compañía holandesa de Batavia.

16 de febrero, á las once de la mañana. El diario vienés 'Neue Wiener Tagblatt', dice que hace ya días que la Bukovina ha quedado libre de rusos.

Los enemigos se han limitado á parapetarse en las cercanías de Czernowitz esperando nuevos combates, pero la ciudad ha quedado virtualmente limpia de los invasores. Las fuerzas austriacas han llegado, ya á la vista de la ciudad.

—Un testigo presencial que acaba de llegar á Viena desde Wisnütz dice que los rusos están escasos de artillería, y se van retirando de la ciudad de Kolomea. Los vecinos confían con gran fe en la ofensiva austriaca contra el enemigo, que ha devastado las regiones de Cura-Humora, Kimpolling y Radautz.

Las autoridades austriacas han llegado en la tarde del 14 á Suczawa.

—(Oficial). No ha habido novedad ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental. En los Cárpatos sigue la lucha empeñadísima. En la Galitzia oriental las fuerzas austriacas se han apoderado ayer de la ciudad de Nadworna. El enemigo ha sido empujado hacia Stanislaw. En el frente meridional de la guerra, aparte de ligeras escaramuzas propias de regiones fronterizas, ha reinado ayer paz.

Notas de la guerra

Veinticinco días en Alemania

Berlin está algo cambiado. El viaje hasta Berlín en los actuales momentos no ofrece nada de extraordinario. Lo único notable son los carteles que hay en las estaciones previniendo contra los espías.

—Pero en Berlín, adonde llegué á la hora de la comida, ya se nota algún cambio. En primer lugar, sus calles, tan famosas por su pulcritud y limpieza, dejan bastante que desear.

Aun quedan en ellas restos de las últimas nevadas, mezclados con detritus de todas clases. Se comprende; de los 30.000 barrenderos berlineses, 25.000 están en filas.

En el restaurant escandinavo de la Friedrichstrasse hago conocimiento con el hermoso pan K. K.; la única lonja que me sirven es una mezcla de harina y fécula, pues descubrió en él manchas amarillentas, que no son otra cosa que pedacitos de patata.

Por la noche, en el Elysium, el famoso café concert de la Kommandantenstrasse, noto otro cambio. No hay mujeres, y apenas si hay hombres. Los artistas parecen más malos que antes. ¡Una desilusión!

Para hacer tiempo, porque es temprano todavía, voy á dar una vuelta por los alrededores del Palacio imperial.

No se ve por allí ni un centinela ni un agente de Policía. Solamente once cañones franceses ó rusos alineados ante el Palacio, parecen decir: ¡Alto!

Un poco más allá, alrededor de la estatua de Federico el Grande, cuento otros seis cañones.

Estos 17 son los únicos que he visto de los centenares de cañones que decían habían sido traídos á Berlín.

Visita á un miembro del Reichstag. Aprovechando mi amistad con un miembro del Reichstag, voy á visitarle y le interrogo discretamente:

—Nunca hubiera creído en semejante catástrofe—me dice—. Nosotros no queremos la guerra.

—Pero en seguida reacciona y añade: —Los rusos no existen; los franceses están desalentados; sólo con Inglaterra habrá que sostener una guerra larga y dura.

—¿Y no cree usted—le digo—que en un momento dado, si la situación militar no cambia notablemente, por una parte ó por otra, cesen las hostilidades?

—No; habrá guerra hasta que los ingleses ó nosotros quedemos vencedores... Y se extiende en consideraciones optimistas sobre el porvenir, que ha de ser propicio—¿cómo no?—al Imperio.

Después de esto salimos á dar un paseo. Ante el Kroll Theatre nos encontramos numerosos carros cargados de trapos.

—¿Qué es eso?—le pregunto. —Es que están reuniendo los donativos de trapos, lana y algodón para transformarlos en vestidos ó uniformes.

En el restaurant italiano. En el restaurant italiano, sito en la Dorotheenstrasse, adonde en otro tiempo se reunían franceses, italianos y españoles, encuentro á antiguos conocidos: un profesor de Medicina suizo y un vicecónsul italiano.

El profesor me dice: «El microbio de la locura patriótica hace estragos en Prusia. Inútil razonar. No atienden á razones. Berlín es un gran manicomio.»

Hablamos de la situación de Berlín, de la falta de uniformes para los soldados, de la miseria que empieza á dejarse sentir, del fracaso del imperialismo.

Lo que falta por completo en la ciudad son géneros comestibles; hay confitures, jaleas, etcétera; pero no alimentos sólidos. En una tienda se conservaba como artículo alimenticio sebo de caballo.

Bebidas hay en abundancia. Se notan muchos entierros en todas las calles. Todo el mundo por la calle lleva pintada la tristeza en su rostro.

Se siente un olor penetrante, que proviene de la carne de caballo, en todas las casas y en todas las calles.

La escasez de pan era tan grande, que con dificultad podían proporcionárselo las clases pobres. Las panaderías y carnicerías están cerradas.

Es rara la moneda, porque los comerciantes y las Sociedades de crédito han llevado sus fondos á Inglaterra.

Los periódicos publican una proclama del Ex Emperador Napoleón al pueblo francés, en la cual dice que la fortuna le hizo traición; que desde que se rindió ha guardado un silencio completo; que ha deseado el triunfo de la Defensa nacional; que ahora que la lucha está en suspenso es tiempo de pedir cuentas á los que han usurpado el poder; que hicieron derramar sangre sin necesidad; que han acumulado ruinas sobre ruinas sin motivo, y que han agotado los recursos del país.

Los destinos de Francia, añade, no pueden quedar abandonados á un Gobierno que carece de mandato. La nación no puede obedecer por mucho tiempo á los que no tienen derecho á mandarla. Recuerda que Francia confirmó cuatro veces sus derechos.

Dice que ante las calamidades actuales no hay motivo para que le supongan una ambición personal; pero que se cree en el deber de dirigirse á la nación como su verdadero representante y decirla que cuanto se practica sin la participación del pueblo es ilegal.

Los periódicos ingleses censuran duramente esta proclama. El 'Daily News' publica un telegrama diciendo que la indemnización que pide Alemania se limita á tres mil millones de francos. Añade que la indemnización territorial será también reducida.

EXTRANJERO

El ferrocarril de Fez. PARIS, 15. Telegrafían de Fez que el ferrocarril militar en construcción ha llegado el día 5 de este mes á Fez.

Los trabajos comenzaron en 1911, y han sido ejecutados por tropas de ingenieros, con mucha rapidez, sólo interrumpida por la marcha de la ocupación y por la importancia de los créditos.

EN MEXICO

La actitud de Carranza. Dificultades diplomáticas. WASHINGTON, 15. La actitud del general Carranza hacia el Cuerpo diplomático, que complicará aún más la situación del Cuerpo diplomático en Méjico, está basada en una declaración, en la que Carranza decía que es la sola autoridad para recibir todas las comunicaciones diplomáticas y solucionarlas.

Esta actitud impide al Cuerpo diplomático relacionarse con el general Obregón, y afectará seriamente á la actividad de los consules americanos.

La severidad de la censura impide que las noticias referentes á las dificultades del Cuerpo diplomático lleguen á los Estados Unidos. Se ha podido, sin embargo, saber que las relaciones son frías, desde hace algún tiempo, entre los ministros de España é Inglaterra, y Carranza busca toda clase de pretextos para no recibirlos.

La actitud de Carranza parece que es debida á que ambos ministros le han hecho indicaciones referentes al alcance de los saques en las propiedades de los extranjeros.

El teatro en el Extranjero

GIBRALTAR. En el teatro Real ha reanudado sus tareas la notable compañía Bagües-Martinez.

En las obras 'La tragedia de Pierrot' y 'La mazorca roja', que fueron interpretadas admirablemente, recibieron muchos aplausos todos los artistas, y muy especialmente la señora Pura Martinez, que recibió una ovación grandísima en unas malagueñas que cantó con el estilo que la caracteriza en 'La mazorca roja'.

También fueron muy aplaudidos las señoras Bagües, Argüero y Srta. Ferrando, y los Sres. Fernández, Tormo, Del Real, Cónsul, Abolaño y García.

Con 'La generala' hizo su debut el tenor Sr. Farrás, que fué muy bien recibido por el público.

Contribuyeron al buen conjunto el primer actor Sr. Fernández y los Sres. Tormo, Cónsul, Abolaño, Vitty y García.

La obra, muy bien presentada. La segunda temporada empieza brillantísima.

Actualmente se ensayan, para estrenarse en seguida, 'La España de panadereta', 'El tirano', 'Amor y gloria', 'El primer fresco' y 'El sueño de Pierrot'.

Para dichas obras se ha pintado un bonito decorado y se está construyendo en Barcelona todo el vestuario.

AVISOS UTILES. La belleza en la mujer, está en la boca tan color, y bien tonta debe ser si no usa Licor del Polo.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

PATRONATO DE ESTUDIANTES

El Patronato de estudiantes, organizado por la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, en virtud del real decreto de 6 de mayo de 1910, tiene por misión auxiliar a las familias que deseen enviar por su cuenta sus hijos al Extranjero.

Para ello facilita datos acerca de los centros docentes para jóvenes de uno y otro sexo, tanto escuelas secundarias generales, como de Agricultura, Industria, Comercio, Artes y Oficios, Ingeniería, Universidades, Academias y demás establecimientos de cultura.

Ofrece también información acerca de las condiciones de la vida en cada país y coste aproximado de los estudios.

En las épocas oportunas enviará personas competentes que se encarguen de acompañar a los jóvenes y colocarlos en las Escuelas designadas por las familias.

Por último, organizará en los principales países un servicio de inspección para conocer la marcha de los estudios de los jóvenes que se le hayan confiado.

Los servicios del Patronato son enteramente gratuitos.

La Residencia de Estudiantes que la Junta sostiene en Madrid, ha abierto una sección de menores, uno de cuyos fines es preparar a los niños para su ingreso en escuelas extranjeras.

La Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas está presidida por D. Santiago Ramón y Cajal, y tiene su domicilio en esta corte, en la calle de Moreto, número 1, primero.

UNIVERSIDADES

Los opositores a la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, deberán concurrir el día 1.º de marzo, a las dos y media de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la plaza de auxiliar del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, deberán presentarse el día 1.º de marzo, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Los opositores a las cátedras de Latín, vacantes en los Institutos de Baeza y Canarias, deberán concurrir el día 26 del actual, a las cuatro de la tarde, al aula núm. 2 de la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

—Han sido admitidos como aspirantes a las oposiciones a cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Baeza y Figueras, D. Agustín P. del Pueyo, D. Olegario Fernández Baños y D. Rafael Marín Sanz.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias, con destino al Instituto de Guadalupe; otra de la misma clase en el de Toledo, y otra de la sección de Letras, con destino al Instituto de Gijón.

Los aspirantes a las dos primeras pueden dirigir sus instancias al Rectorado de la Universidad Central, y los que soliciten la última al Rectorado de la Universidad de Oviedo, todos dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 13 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias, con destino al Instituto de Oviedo.

Los aspirantes presentarán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Oviedo dentro del término de veinte días, a contar desde el 14 del actual.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Los opositores a las plazas de profesor de segundo del sexto grupo (Electrotécnica), de las Escuelas Industriales de Alcoy, Las Palmas (Canarias), Vigo, Villanueva y Geltrú (Tarrasa), deberán concurrir el día 1.º de marzo próximo, y hora de las cuatro de la tarde, a la Escuela Central de Ingenieros Industriales, para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los aspirantes admitidos a las oposiciones a la cátedra de Reconocimiento de productos comerciales, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca, agregada a las vacantes de igual clase de las Escuelas de Santander y Santa Cruz de Tenerife, son: D. Andrés González Sicilia de la Corte, don Domingo Riutord Payeras, D. Moisés Lorenzo Díez Caballero, D. Bernardo Oliver Trous, D. Félix Correa y Peró y D. José Forner Chaler.

—Los aspirantes a las cátedras de Reconocimiento de productos comerciales de las Escuelas de Comercio de Santander, Santa Cruz de Tenerife y Palma de Mallorca, deberán presentarse el día 1.º de marzo próximo, a las seis de la tarde, en la Facultad de Farmacia, para dar comienzo a las oposiciones.

ESCUELAS NORMALES

Por renuncia de D. Pedro Fontanilla Milán, del cargo de juez presidente del Tribunal de oposiciones a las plazas de profesores de Música, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Ciudad Real y Cuenca, ha sido nombrado para sustituirlo D. José María Benages.

MEDICOS

Los ejercicios de la oposición para proveer la plaza de médico director de la Casa de Beneficencia provincial de Teruel, darán comienzo el día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, en la cátedra número 1 de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza. —Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Humanes, de Madrid, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas por la asistencia de los pobres, y 1.000 por la de los enfermos, todo pagado mensualmente. Los aspirantes dirigirán sus instancias al Sr. Alcalde, en el plazo de treinta días, a contar desde el 12 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de subdelegado de Medicina del distrito de Alcalá de Henares.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el Gobierno civil de Madrid en el término de quince días, a contar desde el 15 del actual.

PROFESORES DE TAQUIGRAFIA

Han sido admitidos a la oposición para proveer las plazas de profesores especiales de Taquigrafía y Mecanografía, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Alicante y Santa Cruz de Tenerife, D. José Ballester y Oliver, D. Luis Angulo y Luis, doña Concepción García López Silva, doña Fermína Brocara Torrents, D. Francisco Matanza y García, D. León Sanz Ladres, D. Justo Uliarza y Durán, D. Eladio Iglesias y Ramírez, D. Benjamín Gómez Garrido y D. Vicente Meseguer Benedito; y con opción sólo a la vacante de Santa Cruz de Tenerife, don Luis Calvo Sánchez, D. Angel Ortiz Aragonés, D. Alejandro Neuroní Cottinelli, doña Laura Alvarez Ballesteros y D. Vicente Calvé y Busó.

—Han sido excluidos los aspirantes D. Adolfo Sixto Hontán, por haber retirado la documentación, y D. Nicanor Alonso Macías, por no justificar su capacidad legal.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. — Carretas, núm. 8. Madrid.

SECRETARIAS JUDICIALES

Los exámenes de ingreso para oficiales de secretarías judiciales darán principio el día 26 del mes de abril próximo en la Audiencia Territorial de Madrid, ante el oportuno Tribunal y con sujeción al programa que el mismo formule, debiendo los aspirantes acreditar con la debida anticipación reunir los requisitos que exige el artículo 53 del real decreto de 1.º de junio de 1911.

—En el Juzgado de primera instancia de Alfaro se halla vacante la secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por concurso entre oficiales de secretarías y habilitados de escribanías que reúnan las condiciones señaladas en el real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914.

Las instancias deberán presentarse dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 13 del actual.

—Se halla vacante en el Juzgado de primera instancia de Medinaceli la secretaría judicial, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias, dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 13 del actual.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por concurso entre cesantes la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Huesca, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Las instancias deberán presentarse en el improrrogable término de quince días, a contar desde el 11 del actual.

AMPLIACION DE ESTUDIOS

Por acuerdo de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, se convoca para la concesión de pensiones destinadas a la ampliación de estudios en el Extranjero:

1.º Al profesorado de los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

2.º A las personas que, sin pertenecer al profesorado de los establecimientos oficiales de enseñanza a que se refiere el anterior artículo, aspiren a ampliar estudios en el Extranjero.

Los aspirantes a estas pensiones deberán dirigir sus instancias al presidente de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, calle de Moreto, 1, primero, en Madrid, en el plazo de un mes, a contar desde el 11 del actual.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Avila, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y se anuncia su provisión con arreglo a lo que determinan los artículos 122 y 123 de la ley Municipal, debiendo reunir los solicitantes la cualidad de ser licenciados en Derecho.

Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas a la Corporación durante el plazo de treinta días, a contar desde el 11 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de secretario del Ayuntamiento de Villanueva del Rosario (Málaga), dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo de treinta días hábiles, a contar desde el día 15 del actual.

CONCURSO DE ARQUITECTURA

El Ayuntamiento de Medina del Campo ha acordado abrir un concurso de proyectos para la construcción de un edificio con destino al mercado de ganado lanar.

El concurso comprenderá los proyectos y la construcción del edificio, y para tomar parte en el mismo se señala el plazo de sesenta días, a contar desde el 12 del actual.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Han incoado pleitos contenciosoadministrativos ante el Tribunal Supremo: D. Francisco Márquez Valero y otros, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública en 31 de octubre de 1914 sobre colocación con el número 3 en el escalafón del magisterio primario a D. Vicente Castro.

Doña María Antonia Navarro y otras profesoras, contra las reales órdenes de Instrucción pública de 28 de diciembre de 1914 y 5 de enero de 1915 sobre escalafón.

D. Gervasio de Artifano y Galdacano, contra la real orden de Instrucción pública de 9

de noviembre de 1914 sobre rectificación del escalafón del profesorado de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

D. Miguel Salvador Alcalde, contra la real orden de Instrucción pública de 29 de diciembre de 1914 sobre su destitución del cargo de maestro de las escuelas del Patronato de San Andrés de Bideñez (Vizcaya).

CENTRO ELECTROTECNICO MILITAR

Se anuncia un concurso para cubrir dos plazas de maestro de taller, una de ajustador y mecánico, y otra de montador de máquinas y motores de explosión, correspondientes a la plantilla de tropas del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

Los designados para cubrirlos deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años.

Tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 2.000 pesetas, que cada diez años se aumentarán en 750 pesetas, hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas.

Las instancias, debidamente documentadas, dirigidas al jefe del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, deberán presentarse antes del 18 de abril próximo.

Los exámenes darán principio el 18 del próximo mes de mayo, con arreglo al programa inserto en la Gaceta del 15 del actual.

—Debiendo cubrirse catorce plazas de obreros aventajados del Material de Ingenieros, se anuncia su provisión, con destino al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

Las plazas son: doce de obreros mecánicos electricistas, una de montador de automóviles y otra de obrero mecánico.

Los designados para cubrirlos deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años.

Tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450, hasta llegar al máximo de 3.000 pesetas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de febrero de 1865.

CORUÑA, 15. La fragata de guerra federal Niágara ha salido de este puerto y ha entrado en el del Ferrol, donde se encuentra aún el bergantín confederado Stone Wall.

SANTANDER, 16. Unos doscientos trabajadores del ferrocarril se han amotinado en Reinos, rompiendo los útiles y abandonando las obras.

Se han adoptado medidas para contenerlos, y se ha oficiado a la Empresa constructora para que pague los jornales, cuya falta les ha impulsado a amotinarse.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Lunes, noche.) Radiotelegrafía el capitán del vapor Infanta Isabel de Borbón que el domingo 14 de febrero, a las siete horas, cortó el Ecuador.

Sangriento suceso. SEVILLA. (Lunes, noche.) En el hospital de San Lázaro, donde se hallan acogidos los enfermos de elefantiasis, ha ocurrido un suceso sangriento.

El asilado José Cano requirió de amores a la asilada Carmen Yadrué, negándose ésta, aduciendo la enfermedad incurable que José padece.

Hace dos años, José perdió la vista, pero siguió cortejando a Carmen, persiguiéndola tan pronto como tenía ocasión.

Hoy hallábase José paseando por el patio del hospital con otros enfermos, cuando se enteró de que pasaba por allí Carmen.

La alcanzó, y cogiéndola por el cabello, comenzó a darle navajadas.

Una de ellas le seccionó los músculos del cuello, interesándole la tráquea. Carmen se encuentra en estado agonizante.

Dos hombres aplastados. En el pueblo de Infantes, a consecuencia de las últimas lluvias, se hundió un trozo de bóveda de un caserío, cogiendo debajo al anciano Andrés Gallardo y a su nieto Juan Sánchez, que perecieron aplastados.

Tallavi gravísimo. El actor D. José Tallavi se encuentra gravísimamente enfermo.

El vapor «Lázaro». CADIZ. (Martes, tarde.) Ha cesado el temporal en Marvucos, y al anochecer saldrá para Larache y Arcila el vapor Lázaro, llevando material de guerra y obras y personal.

De allí traerá a los soldados que se salvaron del reciente naufragio.

La miseria en Andalucía.—Cuadro tristísimo. CADIZ. (Martes, tarde.) Apenas leer las noticias que llegan de los pueblos de la provincia al Gobierno Civil.

La industria y el comercio están paralizados. En varios pueblos se están cerrando los establecimientos de comestibles, por no poder sus dueños fiar a los parroquianos.

El hambre se va haciendo general. Muchas familias se salen al campo para alimentarse de lechugas, espárragos y otros productos que comen crudos.

Una encerrona.—Posada y los Belmontes. CADIZ. (Martes, tarde.) En Medina Sidonia, en la finca de Julio Roldán, se ha celebrado una encerrona a beneficio de los ancianos.

Lidióse ganado de D. Luis Lara Sánchez. En el primero, Posada veroniquea por navarras y gaoneras.

Luego pone dos pares, y uno Riañito. Posada muletea admirablemente, tocando los pitones; remata con una estocada monu-

Las instancias, documentadas, dirigidas al coronel jefe del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, deberán presentarse antes del día 10 de abril próximo.

Los exámenes darán principio el 10 de mayo próximo, con sujeción al programa publicado en la «Gaceta» del 13 del actual.

MAESTROS DE OBRAS MILITARES

Se ha dispuesto que se celebren en Valencia y Zaragoza concursos para cubrir una plaza de maestro de obras militares en cada una de las citadas capitales.

Los aspirantes deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad.

Tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 2.000 pesetas anuales, que cada diez años se aumentará en 750, hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias, documentadas, a los respectivos comandantes generales de Ingenieros antes del 10 de abril próximo.

Los exámenes comenzarán el próximo 10 de mayo, con arreglo al programa aprobado por real orden de 20 de mayo de 1911.

DIBUJANTE

Vacante una plaza de dibujante del Material de Ingenieros, se anuncia su provisión con arreglo al programa aprobado por circular de 30 de marzo de 1911.

El designado para cubrirla deberá justificar aptitud física necesaria y no exceder de cuarenta años.

El sueldo es el de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450, hasta llegar al máximo de 3.000.

Las instancias se dirigirán al comandante general de Ingenieros de la quinta región (Zaragoza) antes del 10 de abril próximo.

Los exámenes darán principio en Zaragoza el 10 de mayo.

mental, que hace innecesaria la puntilla (Ovación.)

En el segundo, Juan Belmonte lancea de un modo estupendo, produciendo un verdadero delirio.

Luego pone un par magnífico y Posada y Riañito uno cada uno.

Belmonte da pases de pecho, naturales, de molinete, rozándole los pitones. (Ovación.) Atiza luego un buen pinchazo. (Palmas.) Más pases y una estocada buena. (Ovación.)

En el tercero lancea Posada, que luego, así como Belmonte, coloca un par de frente con artística preparación (Palmas.)

Posada muletea, escuchando oles, y da pases de rodillas, naturales, de pecho, de molinete, y larga media lagartijera en los rubios, y descabella a pulso. (Ovacionaza, prendas de vestir, orejas y vuelta al ruedo.)

En el cuarto, Belmonte veroniquea con los pies clavados, produciendo entusiasmo indescriptible.

Pone luego tres pares. Riañito coloca uno. (Palmas.) Belmonte está colosal con la muleta, dando pases de molinete estupendos.

Luego agarra más de media y el bicho rueda sin puntilla. (Ovación delirante.)

En el quinto, Manolito Belmonte está pesado, pero valiente. Ejecuta verónicas y faroles y una magnífica revoleta, impropia de sus pocos años. (Ovación.)

Luego pone un par en las péndolas, oyendo una ovación.

En el sexto, Juan Belmonte pone un par al cuarteo y Posada otro cambiado, ambos monumentales.

Manolito Belmonte pasa valiente, tocando el testuz. (Ovación.)

El toré se arranca y Belmonte se libra dando un pase obligado de pecho, rozándole los pitones. (Ovación.)

Entra bien y deja una que basta. (Oreja y ovación.)

Los tres diestros son sacados en hombros y paseados así por las calles céntricas de Medina Sidonia.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico Buenos Aires anuncia por radiograma que el lunes, a medio día, se encontraba a 70 millas al Norte de la isla de Flores, del grupo de las Azores.

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Martes, tarde.) Por radiografía comunica el capitán del Ciudad de Cádiz que el día 13 del corriente, a las ocho horas, se encontraba a la altura de Cabo Verde.

CASTILLA LA VIEJA

Entrega de una medalla. BURGOS. (Lunes, noche.) En el tren rápido llegó la Comisión del Ayuntamiento de Irún para entregar la medalla del centenario de la batalla de San Marcial al capitán general Sr. Alfau, del regimiento de aquel nombre.

El acto se verificará mañana. En la estación fué recibida por el alcalde y la oficialidad del regimiento de San Marcial.

La batalla de San Marcial.—Imposición de medallas. BURGOS. (Martes, tarde.) Los comisionados del Ayuntamiento de Irún han visitado a la Diputación, al Municipio y a los gobernadores civil y militar.

Estuvieron también en la Capitanía, entregando al general Alfau la medalla de oro del centenario de la batalla de San Marcial.

A las once de la mañana, en la sala de banderas del regimiento de San Marcial, impuso la Comisión la medalla de oro al general Sarthou y sendas medallas de plata a los capitanes Sres. Cajal, Valcárcel y Medrano y al teniente Bellido, y medallas de bronce a 136 clases e individuos de tropa que asistieron en Irún a las fiestas del centenario.

Terminada la ceremonia, pronunciaron patrióticos discursos el teniente de alcalde señor Bellido y el coronel del regimiento don Ricardo Rodado.

Este último ofreció a los comisionados una placa de plata que perpetúe los lazos de afecto que unen a Irún y al regimiento de San Marcial.

Hizo la entrega de la placa el general Sarthou.

Acto seguido sirvióse un lunch. Esta noche la oficialidad del regimiento obsequia con un banquete a los comisionados.

La banda de música del regimiento ameniza el acto.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los mauristas de Barcelona han nombrado una Comisión que se encargue de tratar con los regionalistas para formar una candidatura de coalición en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Huelgas.

El conflicto de los abastecedores y carniceros de Badalona sigue sin resolverlo el Ayuntamiento.

Este se niega a suprimir el arbitrio sobre los despojos, y los abastecedores se niegan a su vez a proporcionar carne mientras subsista aquél.

El conflicto se ha agravado porque los abastecedores de Barcelona, que ofrecieron granado desde mañana al Matadero de aquella ciudad, oponen ahora algunas dificultades.

—De Vilasar de Mar escriben diciendo que se ha conjurado la huelga que sostenían los obreros de una fábrica de géneros de punto.

Los obreros han acordado reanudar el trabajo sin condiciones.

El gobernador y los radicales.

El Comité de Juventudes radicales se ha reunido, en vista de haberse negado el gobernador a la controversia a que le invitaron, en la que había de demostrar la legalidad de la suspensión del mitin de protesta por lo del monumento a Ferrer.

En vista de esto, el Comité ha acordado asistir en masa a la conferencia que ha anunciado dará el gobernador en la Casa del Pueblo para tratar de la neutralidad y de las obligaciones que impone a las autoridades, y en él contestar a los conceptos que emita el señor Andrade y juzgar su conducta en el asunto.

Es probable que, en vista del acuerdo, no dé el gobernador ninguna conferencia.

El sulfato de cobre.

En los centros agrícolas se tienen buenas impresiones acerca de la posibilidad de que Inglaterra no sea intransigente respecto a la exportación del sulfato de cobre, tan indispensable para la viticultura.

El Instituto agrícola catalán de San Isidro es partidario de que si no se consigue la exportación, España tome represalias prohibiendo la exportación de cobre, para que se pueda fabricar en España el sulfato, que tan indispensable es para la agricultura.

Agua de Cabreiroá VIAS DIGESTIVAS Y BILIOSAS

VALENCIA

Los aparadores de Elda.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Sociedad de aparadores de Elda entregó nuevas listas de precios a los patronos.

Estos no contestaron, y en su consecuencia se declararon en huelga todos los operarios de las fábricas de aquella localidad.

Según noticias oficiales, el paro es general. Se teme que hagan causa común con los huelguistas los de los demás oficios.

Una manifestación.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En Torrevieja se ha celebrado una imponente manifestación.

Estaba formada en su mayoría por propietarios. Más de 2.000 manifestantes, en forma correctísima, recorrieron las calles de la población.

El precio del pan.

Una Comisión de manifestantes entregó en el Ayuntamiento una petición para que los Poderes públicos concedan una subvención para las obras de aquel puerto.

No hubo que lamentar ninguna alteración de orden.

Una Comisión, compuesta de obreros alicantinos, se reunió para tratar del precio del pan.

Acordaron hacer gestiones para conseguir la elaboración de pan al precio de 50 céntimos el kilo.

La iniciativa ha sido muy aplaudida.

VASCONGADAS

Un vapor a pique.

BILBAO. (Martes, madrugada.) La Casa naviera Uribe y Eguiraun ha recibido un despacho de Londres comunicando que en las costas inglesas ha naufragado el vapor Antioño, de esta matrícula.

Era un buque de 3.500 toneladas. La tripulación se salvó.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Reñese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de febrero de 1865

Los progresistas de Madrid acordaron el lunes en la Tertulia dirigir un parte telegráfico al duque de la Victoria felicitándole con el mayor entusiasmo por haber resultado falso el rumor de que se quería atentar contra su vida.

La linda señorita doña Ifigenia Veraza va a contraer matrimonio con el simpático joven D. Fernando de la Cella, hijo del general del mismo nombre.

Han sido aprobadas por la censura las obras dramáticas tituladas *El orgullo es necedad*, *Mañana*, *La casa de campo y Despierta y dormida*.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 17 de febrero de 1915.

Sale el Sol a las 7,6.
Pone a las 17,52.
Sale la Luna a las 8,27.
Se pone a las 21,31.

SANTORAL.—Miércoles de Ceniza.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policrónico, Teófilo y el beato Juan Brito, mártires, y Santos Silvano y Alejo de Pítoneri, confesores.

SAN PEDRO TOMAS, obispo.
Nació en Sales, aldea del Perigord, a principios del siglo XIV.

Tomó el hábito de carmelita y regentó cátedras de Filosofía y Teología en varias ciudades francesas.

Consagró en Chipre a los Reyes Pedro Lusitán y Catalina Comarno, la Veneciana.

Llevado al arzobispado de Cantia, activó la cruzada que, partiendo de Rodas en 1365, se apoderó de Alejandría, en cuyo sitio llevaba el santo arzobispo, en medio del ejército, el estandarte de la Cruz.

No atreviéndose los cristianos a proseguir por la herida grave que San Pedro Tomás recibió, abandonaron la ciudad, regresando a Chipre.

Allí murió el santo en el año 1366, a consecuencia de unas calenturas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial haber solicitado por doña Dolores Fimat y Carvajal se confirme a su favor el título de marqués del Valle de Oaxaca.

—Otra ídem ídem ídem por doña Magdalena Ponce de León y Lacoste, real carta de sucesión en el título de marqués de Casinas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el reglamento que se publica, dictado para las Exposiciones internacionales de Bellas Artes.

—Otra relativa a oposiciones para proveer plazas de maestros y maestras con sueldo de 1.000 pesetas al año, y por concurso rápido plazas con sueldos de 625 y 500 pesetas anuales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando hallarse vacantes cuatro plazas de dibujantes del Material de Ingenieros, las cuales se proveerán con arreglo al programa publicado en el *Diario Oficial*, núm. 75 de 1911 y a las instrucciones que se publican.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena de enero próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la fundación instituida en Santander por D. José Pérez Arce.

—Ídem ídem ídem en los beneficios de la fundación de D. Felipe Ochoa, instituida en Cervera del Río Alhama (Logroño).

TOROS Y TOREROS

En Madrid, en el barrio de las Ventas del Espíritu Santo, se inaugurará pronto otra escuela taurina, fundada por un grupo de aficionados que acaban de crear un Club, con el nombre de Mazzantinito, el cual será además presidente honorario de ella.

La implantación de estos centros docentes es una equivocación como otra cualquiera, pues en vez de crearse una escuela taurina, nada mal hubiera venido la creación de una escuela de primeras letras, que sería un grano de arena en el montón que hay que ir haciendo para que disminuya el número de alfabetos que tenemos, y de no crear este centro de instrucción, esos fondos tampoco vendrían mal para un Asilo, donde pasasen las noches muchas de las personas que en el barrio citado no tienen un techo que las cobije; pero no les faltará, en cambio, una escuela taurina.

En Cazalla de la Sierra se habrá inaugurado este último domingo otro centro de cultura de esta especie, y, según noticias, al paranimfio de esta universidad asistirán al solemne acto de apertura todo lo mejor del claustro de profesores, toda la intelectualidad en estos asuntos, o sean los catedráticos siguientes: D. Rafael Gómez, D. José Gómez, don Juan Belmonte, D. Manuel Torres, D. José Gárate, todos ellos ya doctores, y los ayu-

dantes de profesor D. Manuel Belmonte y don Manuel Alvarez, de cuya erudición tanto viene hablando la Prensa (de los Pirineos para abajo).

El discurso de apertura corrió a cargo de D. Manuel Martín Vázquez, que explicaría prácticamente una conferencia matando un toro. Tal vez haya sido elegido por sus compañeros para ver si consiguen que mate algún toro a ley, ya que el año pasado, en la universidad de Madrid, estuvo dicho señor bastante desgraciado, y no pudo explicar a conciencia esta papeleta.

Francisco Díaz (Pacorro) matará un becerro, en vista de su mucha práctica como becerriero, sin haber llegado a ser matador.

Escuela taurina en Cazalla, escuela taurina en Sevilla, escuela taurina en Barcelona, escuela taurina en Córdoba, escuela taurina en Valencia; en Madrid no digamos, porque ya padecemos unas cuantas.

En total, hay casi tantas como Universidades.

Escuelas taurinas; estatuas a toreros; la opinión pública pensando en lo que gana Belmonte, que en dos años de carrera se compra un cortijo de 70.000 duros; Málaga, ciudad invernal, lanza a la publicidad una nube de programas anunciando corridas de toros para atraer forasteros, principal festejo en toda ciudad, ora con motivo de una epidemia y en acción de gracias por haberse terminado, ora para un fin benéfico, ora para las fiestas del Patrón o Patrona de aquella población, ora para los pobres, ora para la Cruz Roja, ora para allegar fondos cuando ocurre una catástrofe o para solemnizar un acontecimiento alegre; ¡Corridas de toros, siempre corridas!

¿Adónde vamos a ir a parar? Todo ello son exageraciones, y como no soy yo el llamado a cortar esta flamenquitis aguda, que saca las cosas de quicio, ¡por mí que rueda la bola!

P. ALVAREZ

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en esta corte el secretario general de la Congregación de Misioneros, hijos de María, Rvdo. P. José Mata.

—Hace falta en el convento de la Madre de Dios, en Antequera, una cantora. Las jóvenes que tengan vocación religiosa y se hallen instruidas en la música y canto, y posean voz apropiada al oficio de cantora, pueden dirigirse a la reverenda madre superiora de la mencionada Comunidad.

—Continúan llamando la atención en la parroquia iglesia de San Ildefonso, los brillantes discursos que todas las tardes viene predicando, en la novena de Nuestra Señora de Lourdes, el notable orador D. Domingo Blázquez Majarrés.

—En el breve tiempo de diez meses, ha ocurrido la duodécima vacante en el Sacro Colegio, con motivo del fallecimiento del cardenal Techi.

—Su Santidad ha concedido su apostólica bendición al notable pintor español Sr. Reyna, el cual ha ofrecido al Santo Padre un retrato de tamaño más que natural, que reproduce admirablemente la figura de Benedicto XV.

—Ha sido nombrado por Su Santidad caballero de San Gregorio el Magno, D. Fernando Federici, tesorerero de la administración pontificia.

—Ha fallecido en Madrid la muy virtuosa señora doña Victoria Villa, madre de nuestro muy querido amigo el beneficiado de la catedral de esta corte, y habilitado del clero de la diócesis D. Benigno Cerezo, a quien, así como al padre de éste, D. Ramón y distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

ZENITRAM

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Pensiones en el Extranjero

El concurso abierto por la Junta para ampliación de estudios para la concesión de pensiones que corresponden al año corriente se ha anunciado en la *Gaceta* del 11 del mes actual, y allí se enumeran los requisitos para optar a ellas.

Son condiciones esenciales la presentación de trabajos, la realización de prácticas de Laboratorio y exámenes de idiomas que garanticen la preparación de los aspirantes.

Dadas las actuales circunstancias creadas por la guerra, ahora sólo se hará el estudio de las solicitudes y la selección de los que se hallen en condiciones de recibir pensión, y se esperará los acontecimientos del verano próximo para ajustar a ellos las propuestas.

De ese modo, desde el otoño podrán salir los pensionados para los países que no hayan visto alterada la normalidad de sus centros docentes o que la hayan restablecido.

La Secretaría de la Junta, Moreto, 1, primero, facilitará informes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

PARA TOMAS BORRAS

La superioridad literaria de Francia

I

No soy de los que creen, amigo Borrás, que de la discusión nace la luz, y mucho menos cuando, como en este caso, los que discuten son personas como usted y como yo, cuyas ideas, fruto de muchos años de estudio, no es fácil que cambien por sólo una polémica. Esta discusión sería, pues, tiempo perdido, si no fuera pública, porque si bien es verdad que no espero ni hacerle cambiar de opinión, ni que usted consiga lo mismo respecto a mí, cámbeme la esperanza de que mis escritos, al amparo de los de usted, tan hábil polemista, logren interesar al público, y como toda discusión sobre arte es una manera de fomentar el arte, si con nuestros trabajos consiguiéramos atraer hacia el terreno del arte la atención del público, dispersa hoy por campos tan distantes, nuestra labor se traduciría en un refinamiento cultural que traería forzosamente la selección de obras dramáticas, impuesta a los empresarios por el público que desde su localidad pidiera arte verdadero, desdiciendo las payasadas absurdas ó las fofeces sentimentales.

Al afirmar yo y negar usted la superioridad de la literatura francesa, vamos, indudablemente, a citar, en apoyo de nuestras teorías, multitud de obras y de autores; pues bien, si sólo una décima parte de nuestros lectores, atraídos por la curiosidad, se decidieran a abrir uno solo de los libros que citemos, yo me daría por satisfecho; pues entonces este trabajo nuestro sería la piedrecita que ambos aportaríamos a la magna obra de la iniciación cultural de nuestro público, cosa de transcendental importancia en España, donde el desdén hacia todo lo que suene a arte es manifiesto y deplorable.

No se me oculta que en la polémica es a mí al que le toca bailar con la más fea. El patriotismo es siempre una bonita bandera, y esa bandera, usted, tan hábil, no dejará de desplegarla al viento utilizando todos sus repliegues. Hará usted muy bien; pero yo, a quien va a tacharse de afrancesado, yo a cuyos trabajos se les pone el peró de estar demasiado influidos por la literatura francesa—y dígame si no mi ilustre amigo D. Fernando Díaz de Mendoza,—quiero decirle que, por muy patriota que sea, es absurdo pretender que España tiene más y mejores acorazados que Inglaterra, más soldados y mejor armados que Alemania, ó más y mejores obras de arte que Italia encerradas en sus museos. Yo creo que se puede ser muy patriota, y reconocer que hay muchas cosas mejores que las nuestras.

Y hecha esta manifestación, fijemos bien los términos de nuestra polémica: lo esencial, antes de nada, es no involucrar cuestiones; las argumentaciones llevadas a las columnas de la Prensa, deben ser claras, breves, y sobre puntos precisos y bien determinados.

Fijemos, pues, el origen de esta polémica. Nace de que yo afirmé que la literatura francesa era la primera del mundo, y usted me replicó que, lejos de estar conforme, la encontraba de tercera fila, siendo desde luego superiores a ella la española y la italiana.

Esto limita, por lo tanto, el campo de nuestro trabajo al estudio de esas tres literaturas, cosa de la cual me alegro, pues de otro modo me hubiera visto vedado del placer de discutir con usted. Yo, amigo Borrás, a quien su amabilidad supone y atribuye una gran cultura, no soy más que un perfecto ignorante. Hijo de una generación en la que no se había desarrollado todavía la afición al estudio de las lenguas extranjeras, no conozco más que el francés, el italiano y un poco, lo suficiente para mal leerlo, el inglés; de ahí que el resto de las literaturas sólo podía haberlo conocido a través de la literatura francesa; y como las obras traducidas pierden la mayor parte de su mérito, nunca he sido gran aficionado a leer libros en otro idioma del que se escribieron, resultando de esto que de la literatura escandinava sólo conozco a Ibsen y Bjornson; de la alemana, a Goethe, Nietzsche, Schiller, Hauptmann, Sudermann y Schopenhauer; de la rusa, a Tolstoy, Gorky, Sienkiewicz, Poushkin, y una sola obra de Dostoievsky—*Los hermanos Karamazov*—y claro está que con esto no es bastante para discutir ni argumentar sobre esas literaturas.

Dentro ya de nuestro campo de acción, y también para no involucrar cuestiones, estudiaremos primero el teatro, que, como a críticos teatrales, es lo que más nos interesa, y después, si usted quiere, la novela. Pero como la comparación de las tres literaturas a un mismo tiempo había de hacer nuestro trabajo algo confuso, estudiaremos por separado, primero, la francesa en relación con la española, y después en relación con la italiana. Relacionar estas dos últimas no está en nuestro objetivo, ya que usted no dió primacía a la una sobre la otra, sino sencillamente a las dos sobre la francesa.

Dentro de cada uno de estos grupos hemos de considerar, naturalmente, la cantidad y la cualidad. Lo primero es fácil, y queda reducido a un trabajo de bibliófilo; lo segundo se presta a discusiones más complicadas, y como no es cosa de prolongar nuestra polémica, haciéndola interminable, he pensado un medio de limitar la discusión lo más posible, y voy a someterlo a su consideración.

Si le parece, al tratar cada distinto grupo, yo citaré los nombres de todos los autores que conozca y a los que conceda un valor literario; a continuación de cada uno de ellos pondré el nombre de un autor francés, escogiendo, naturalmente, aquel que, por el indole de su trabajo, tenga más relación con el español ó italiano correlativo, y citando, a modo de méritos de cada uno, las obras que yo encuentre más estimables. Sobre mi lista,

usted tacha aquellos que esté conforme en equiparar; tacha usted también aquellos que usted crea vale más el francés que su correlativo—le cedo graciosamente esa ventaja, a pesar de estar seguro que de mi lista encontrará muchos en esas condiciones—, y limitamos nuestra discusión a aquellos que usted opine vale menos el francés que el español ó italiano.

Discutidos éstos, sólo nos faltará citar a usted los españoles ó italianos que yo haya olvidado, y a mí los franceses que no figuren en mi lista, y si los míos no sobrepujan en más del doble, tanto en mérito como en número, a los que usted me cite, me declararé vencido.

Desde luego le adelanto que la superioridad de un autor, por más que resulte evidente, yo no puedo admitir que entrafie la superioridad de una literatura, pues la literatura es cosa muy compleja, edificio formado de pequeños trozos más que de un solo bloque. El más grande de los obeliscos de Luksor, de una sola pieza, no tendrá nunca la infinita majestad de las Pirámides.

Finalizada nuestra polémica, y para saber quién logró convencer mejor con sus argumentos, si a usted le parece, solicitaremos de nuestros compañeros en la crítica teatral que nos hayan leído unas líneas en que condensen su modo de pensar. Las opiniones de tan distinguidos y cultos escritores, inclínense del lado que se inclinen, no harán sino avalorar las nuestras.

Ahí tiene pues, mi querido amigo, el plan de nuestra polémica. Espero su respuesta diciéndome si le parece bien, para rectificar los puntos que no encuentre acertados y empezar mi argumentación.

Mientras llega, le estrecha la mano afectuosamente su buen amigo

IGNOTUS

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones durante la segunda quincena de enero próximo pasado:

Jubilaciones.—D. Juan Toledo y Vicente, 10.000 pesetas; D. Luis de Silva y Fernández de Córdoba, 10.000; D. Pedro de Mingo y Romero, 8.000; D. José Prosper y Llorens, 4.500; D. José Batlle y Planas, 3.000; don Francisco Sanz Martín, 2.800; D. Juan Santamaría Guillarte, 825; D. Eduardo Contreras de Diego, 800.

Importan las jubilaciones 39.925 pesetas.

Pensiones vitales del Tesoro.—Doña Inocencia Fernández y Fernández, 2.500; doña María del Pilar Sevillano y Ased, 1.500; doña Amalia Ortiz y Antón, 750; doña María de la Concepción, Rodríguez Infante y Obbero, 500.

Importan las pensiones del Tesoro 5.250 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Juliana Lina Marina, 500 pesetas; doña María Jimeno y Sáenz de Buruaga, 1.750; doña Ana María Estévez y Suárez, 3.750; doña Luisa Sánchez de Lafuente y Sánchez Lafuente, 3.500; doña María Martínez de la Fuente, 1.000; doña Dominga Ituarte y Ulacia, 1.333,33; doña Teresa Martel y González, 1.625; doña Emilia Fernández Gil, 875; doña Vicenta Moureña y Suárez, 375; doña Paula de la Ballina y Victorero, 750; doña Justa Celia Gavica y Echezabal, 500; doña Carmen González Baamonde, D. Pedro y D. Antonio Montes González, 625; doña Margarita Pons y Pons, 500; doña Faustina de Monasterio y Correa, 2.500; doña Angela María, doña Clotilde, D. Julio y doña Dolores Blandino Gil, 1.150; doña Ricarda Pascual Virumbrales, 550,50; doña María Guadalupe Alonso Parra, 375; doña Filomena Casellas Vila, 750; doña Rosa González Cifuentes, 550; doña Angela Cabañero, 950; doña María del Pilar y doña María de la Concepción Escuder y Rullanchas, 950; doña Valentina Rita y Nicolás, 550; doña Eugenia Matías Pizarro, 375; doña Angeles Campuzano y Aguirre, 1.750; doña Josefa Llanos y Benito, 1.125; doña María de la Concepción y doña Francisca García Lain, 1.125; doña Magdalena Meriz Sanclemente, 375; doña Carmen Domenech y Valcárcel, 1.425; doña Carmen Tarrasa y Entrambasaguas, 1.425; doña Josefa, doña Regina, doña María de la Concepción y doña Desamparados Cortés y Llobet, 950; doña Máxima Gregoria Delgado y Jurado-Jordán, 136,87.

Importan las pensiones de Montepío 34.095 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Benita Oliva Ramos, 187,50 pesetas; doña Carmen de Cuevas y García Gutiérrez, 250; doña Juana Madruga Martín, 121,66; doña Francisca Lozano López, 250; doña Teresa Iriarraz Recalde, 166,66; doña Polonia Gutiérrez Gómez, 121,66; doña Catalina Ortiz Vázquez, 208,32; doña María Soledad Maclas Galván, 121,66; doña Juana Solano Granada, 121,66; doña María Navarro García, 136,88; doña Visitación Díaz Pedrero, 333,32.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 2.019,32 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Florentina Silvera Cavanillas Aguilera, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 39.925.
Ídem las pensiones del Tesoro, 5.250.
Ídem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.019,32.

Ídem las limosnas de Almadén, 182,50.
Total, 81.472,02.

A TODOS LOS PERIODISTAS

La clase debe mejorar

III

Ha llegado el momento de hablar de la Cooperativa en estos artículos.

A los que me excitan para que diga algo relativo a la creación del Círculo de Periodistas, les digo que pierden el tiempo, porque no quiero defender ni combatir ese proyecto de la Previsión periodística, a la cual todavía no pertenezco.

Del Círculo y de otras muchas cosas se tratará en la reunión magna que ha de celebrarse el próximo jueves, a las cuatro de la tarde, en el Congreso.

Me limito a estudiar los servicios de la Asociación de la Prensa y a proponer las reformas, necesarias a mi juicio, para el mejoramiento de la situación de la clase.

Si modificar la actual Junta directiva, puede y se debe conseguir cuanto propongo. La Cooperativa de la Prensa está en manos del señor marqués de Valdeiglesias, y está en buenas manos.

No hace falta, pues, cambiar de dirección de la Directiva, sino de orientación en el empleo de las reservas de la Cooperativa.

Porque en la última Memoria de la Asociación de la Prensa (julio de 1914) se dice:

«El capital líquido que arroja su último balance (el de la Cooperativa) puede calcularse del siguiente modo:

Capital consignado en el balance anterior.....	66.847,33
Remanente de beneficios del último balance.....	15.393,66
Mobiliario, instalación y enseres.....	4.000,00
Total.....	86.241,00

De este capital, como es sabido, forma parte el depósito de 70 acciones de Cédulas hipotecarias al 4 por 100, cuyo valor nominal es de 35.000 pesetas, constituyendo esta cantidad el capital de reserva de la Cooperativa, que ahora será aumentado en 10.000 más, que se invertirá en igual clase de valores.

Así, pues, la Cooperativa tendrá un capital de reserva de 45.000 pesetas nominales, y un efectivo de otras 45.000 aproximadamente, cantidad ésta muy suficiente para atender a las necesidades del establecimiento.»

No sé si muchos socios de la Asociación se habrán fijado en esa orientación dada a la Cooperativa. Desconozco la opinión de los que en ella se hayan fijado; pero ¿no habría sido preferible crear sucursales con esas 45.000 pesetas de reserva a invertir en cédulas del Banco Hipotecario?

Porque si el mobiliario, la instalación y los enseres de la Cooperativa se tasaran en 4.000 pesetas, ¿cuántas sucursales podrían establecerse con 45.000?

Las 45.000 pesetas en cédulas producirán al año muy poco dinero. ¿Cuánto podrían producir invertidas en diez u once sucursales?

Porque durante el año 1913, en nuestra Cooperativa se han realizado ventas por valor de 1.432.908 pesetas !!, con un beneficio de 66.685, a las cuales es preciso añadir 2.700 de la cuenta de *Ganancias y Pérdidas*; es decir, con un beneficio de 69.385 pesetas. Como los gastos se calculan en 24.300 al año, resulta una utilidad de 45.085 pesetas, ó sea más del 10 por 100 líquido.

Y no se pierda de vista que, si tuviéramos diez ó doce establecimientos y un gran almacén central para surtirlos, las compras podrían hacerse en enormes cantidades, con positivas ventajas para aumentar los beneficios.

La Cooperativa de la Prensa está en inmejorables condiciones para realizar ventas fabulosas, ensanchando su esfera de acción, porque cuenta con lo que nadie tiene: con el reclamo gratis en todos los diarios y en muchos periódicos semanales y decenales.

Nada tendría de particular que las ventas llegaran y aun rebasaran la enorme cifra de cinco ó seis millones de pesetas en un período de pocos años, si se establecieran un par de sucursales en cada distrito de Madrid, ya que hay margen para todo en la capital de España.

Todo el secreto estaba en saber comprar y en dar géneros excelentes y peso exacto, como hasta lo presente.

Porque si con un solo establecimiento, en sitio poco céntrico, hemos alcanzado las ventas de 394.369 pesetas en 1911; de 425.500 en 1912, y de 432.908 en 1913, ¿será mucho suponer llegar a seis millones cuando tengamos veinte ó más sucursales?

Pues supongamos que, disminuidos los precios en beneficio del vecindario, y descontados los gastos, obtenemos una utilidad de 6 por 100 líquido, ¿qué cosas podrían hacerse con una anualidad de 360.000 pesetas que se con una anualidad de la Cooperativa, en beneficio podría dejarnos la Cooperativa?

Esto, aparte de que la Cooperativa de la Asociación de la Prensa podría resolver el magnífico problema de la regulación de los precios de los artículos de primera necesidad en Madrid, con las inmensas ventajas consiguientes que obtendrían los habitantes de esta desgraciada villa.

Quizás haya muchos que apliquen a este artículo el calificativo de fantástico, diciendo de su autor que es un visionario; pero me consuela de antemano la idea de que los harán los activos y emprendedores, sino los perezosos y abúlicos.

Continuaré otro día.

ENRIQUE JARDIEL

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La pavimentación de Madrid.

Por las dos entidades que acudieron al concurso de obras de pavimentación de Madrid, y que fueron declaradas adjudicatarias, se ha contestado al ministerio de Fomento que están conformes con la adjudicación; pero solicitando algunas modificaciones en las bases expresadas en la real orden.

El ministro de Fomento estudiará las peticiones de dichas entidades.

Las murallas de Cádiz.

Una Comisión, formada por representantes en Cortes y otras personalidades de Cádiz, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se giren cantidades con destino a las obras de reparación de las murallas.

Extinción de la langosta.

Se ha dispuesto por el ministro de Fomento que se provea de gasolina a los Municipios que la necesitan para proceder a los trabajos de extinción de la langosta.

Obras públicas.

Continúa el ministro de Fomento resolviendo los expedientes de obras de carreteras, con objeto de contribuir a remediar la crisis obrera.

AGUA VILLAZA UNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Juventud reformista de Madrid

Unos cuantos jóvenes se han agrupado para difundir las doctrinas del reformismo, colaborando activamente, con toda clase de esfuerzos, a la propaganda y trabajos dispuestos por el partido, iniciando conferencias y veladas para la exposición científica de los principios liberales del programa reformista, creando centros de cultura general en provecho de los obreros, y realizando, en fin, toda clase de actos de naturaleza social y política que contribuyan al mejoramiento cultural y cívico de los ciudadanos españoles y a la realización eficaz de los ideales democráticos.

La Juventud reformista se rige por una Junta directiva, constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Augusto Barcia y R. Trelles.

Vicepresidentes, D. Rafael Sánchez de Ocaña y D. Adolfo Hinojar Pons.

Secretario general, D. Julián Martínez Reus.

Vicesecretarios, D. José Cortés López y don Ricardo Ortiz de Zugasti.

Tesorero, D. Miguel Moya y Gastón de Iriarte.

Contador, D. Rafael Vicente y Sevilla.

Bibliotecario, D. José de Eleizguiz López.

Vocales: D. José Reina y Cambrenor, don Carlos G. Posada, D. Luis Aguado Quintana, D. Alfredo Vicenti D. de Tejada, D. Luis Soler Puchol, D. José Barroso Alvarez, D. Antonio Barro, D. Antonio Dubois y D. Alfonso Barea.

Esta agrupación, modesta pero entusiasta, se dispone a trabajar activamente por medio de conferencias, mítines, folletos, etc. De momento, inicia unas reuniones políticas todos los sábados, a partir del próximo, en el local social de la Juventud, en las que los jóvenes de las izquierdas puedan exponer sus anhelos, desarrollando y discutiendo diversos temas de política general. Personalidades ilustres del partido asistirán a estas reuniones para aconsejar y enseñar; en una palabra, energías y voluntades se pondrán al servicio del partido reformista, único que con sus soluciones prácticas y eficaces logrará llevar a la política española la plenitud de la vida moderna.

Por ello la Juventud reformista de Madrid se dirige a los jóvenes españoles, invitándoles a asistir a estas reuniones semanales y a inscribirse en el Censo del partido.

Esta asociación facilita datos y reglamentos a cuantos jóvenes deseen adherirse en Madrid ó constituir agrupaciones análogas en otras ciudades.

La Secretaría general de la Juventud, establecida en la calle del Prado, núm. 8, contestará a las consultas que se le hagan por escrito y recibirá todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, a cuantos jóvenes simpaticen con sus ideales.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey, como lo hicieron también los ministros de la Gobernación y de Hacienda, a quienes, como martes, correspondía hacerlo.

No llevó decreto alguno el primero a la firma regia, limitándose en el despacho a informar al Rey de las noticias que tenía del interior y del exterior.

Ha visitado el jefe del Gobierno al general Azcárraga, a quien ha encontrado muy bien y en condiciones de que mañana saldrá a la calle.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará a las seis de la tarde. Será preparatorio del que pasado mañana habrá de presidir el Rey.

Don Alfonso XIII asistirá el domingo por la tarde a un reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero.

Acercas del viaje a Madrid de un ex ministro belga, del cual se ha hablado en estos últimos días, ha manifestado el señor Presidente del Consejo que el Gobierno no tenía noticias oficiales del mismo, y tal vez, de ser cierta la noticia, cree que pudiera estar relacionado el expresado viaje con el Congreso internacional de Ciencias administrativas, que debía celebrarse en Madrid, y que por las circunstancias actuales ha sido aplazado, fundando esa creencia en el hecho de que el ex ministro de que se trata pertenece a la Comisión permanente de dicho Congreso, y en el último, que se verificó en Bruselas, tomó parte muy activa, como es de creer que la tome igualmente en el de aquí.

PRÓXIMO HOMENAJE

Las simpatías y merecimientos que durante el período de su mando como gobernador civil de Alicante supo granjearse en dicha capital D. Rufino Beltrán, y muy especialmente cerca de los menesterosos y de los niños, fueron causa de que la Junta Protectora de la Infancia y Represión de la Mendicidad de dicha población, deseosa de demostrar al señor Beltrán su gratitud y agradecimiento, encargase al reputado artista de dicha capital é individuo de la Junta D. Manuel Cantos, la ejecución de un primoroso trabajo en pergamino con la firma de los individuos que componen aquella benéfica agrupación, cuyo trabajo ha sido remitido recientemente al Consejo Supremo de la Junta Protectora, y éste, en atención a los méritos contraídos por el Sr. Beltrán, prepara, para muy en breve, el acto solemne en que habrá de entregarle el diploma, siendo casi seguro que al acto, como presidente del referido Consejo, asista el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.

Agua de Solares INDICADA PARA LA NEURASTENIA Excursión agrícola por Andalucía

El jueves 18 del corriente saldrán de Madrid, en el tren rápido de Sevilla de las diez de la mañana, los excursionistas que forman parte de la excursión agrícola organizada por la Asociación de Agricultores de España.

Tiene esta excursión como principal finalidad el estudio de los progresos de todo género que la Agricultura ha experimentado en la región andaluza, y la importantísima industria de la elaboración de aceites de oliva, para lo cual los excursionistas visitarán las principales explotaciones agrícolas y molinos aceiteros.

Los agricultores que deseen formar parte de esta excursión deben solicitarlo de la Asociación de Agricultores de España, calle de los Madrazo, 1 triplicado, hasta el 17 del corriente.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

HABLA MOREL-FATMO

La actitud de España ante la guerra

(CONCLUSIÓN)

En suma, los adversarios políticos de Baroja admiran de Alemania lo que a éste le parece abominable y detestable lo que aquél admira, a saber: «la ciencia, la precisión, la técnica, únicas grandes cosas de este mundo, las únicas que han creado la civilización moderna.» Añadamos a esta profesión de fe que Baroja no es de los que distinguen dos Alemanijs, la de los filósofos, músicos y poetas, de una parte; y la de los militares y fabricantes de minenwerfer, de otra. La Kultur alemana es una, y lo mismo se manifiesta en una sonata de Beethoven que con el cañón de 42. Desgraciadamente, hay en este argumento flagrante contradicción, pues si Baroja admira la Kultur alemana, y ésta forma un bloque indivisible, no hay que desterrarla sólo en parte. No insistamos.

Pero ¿cómo el novelista español se ha convencido de la superioridad del intelecto alemán? «Siempre—dice—que por la conversación ó por el libro me he aproximado al pensamiento alemán, he creído salir de un pantano de rutinas y fórmulas putrefactas (el pantano latino), y penetrar en una atmósfera pura, tenue. Generalmente, el pensador francés é inglés (y con más razón el español ó italiano, que junto al alemán no existe), producen el efecto de la carreta al lado del automóvil.» Cabe preguntarse en qué departamento del arte, de la literatura ó de la ciencia ha descubierto Baroja estas cualidades reservadas a los alemanes. En cambio, ¿qué reprocha a los franceses? Nos reprocha haber querido cerrar la frontera al pensamiento alemán, aislarle y restringirlo en detrimento de otros pueblos europeos necesitados de sólida cultura. «Alemania—continúa—ha acogido cuanto de grande y pequeño se hace en Francia, desde Branly y René Quinton a las tonterías del cubismo y del tango argentino, mientras que Francia se ha cerrado al genio alemán, poniéndolo en cuarentena; y, finalmente, cuando este genio se ha abierto paso, dominando al mundo, es porque se ha impuesto a fuerza de grandeza; díganlo si no Kant, Beethoven, Wagner, Nietzsche.» ¿No es esto asombroso? ¿Acaso desde antes de 1870, especialmente después del desastre, no fueron las vigilijs de centenares de franceses dedicadas a traducir ó comentar a los pensadores de ultra Rhin? ¿No hemos tenido los oídos ensordecidos, en teatros y conciertos, por el más ruidoso é inexorablemente difuso de los músicos modernos? ¿Quiénes, sino los franceses, crearon a Nietzsche y Schopenhauer una reputación muy superior a su mérito? Reprochanos haber puesto el apagaduz sobre el genio alemán; es, como suele decirse, «un colmo», cuando tantos franceses tan cándidamente han «trabajado para el Rey de Prusia», como nadie ignora. En boca de un español el reproche es negra ingratitude, porque ¿cuántos españoles conocerán, si no fuera por nosotros, no diré las obras, sino los nombres de estos grandes germanos?

Hay en el manifiesto de Baroja otra cosa que no es posible callar: la violación de Bélgica, que nuestro español germanófilo encuentra natural. No existe diferencia en el ejercicio del derecho de conquista, tratése de la India ó de la Cochinchina. Apoderarse de Marruecos ó de Bélgica por la fuerza puede considerarse justo ó injusto, según el concepto que se forme de aquel derecho; es igual. Ninguna Potencia ha ejercido tanto, en provecho propio, ese derecho como Inglaterra ó Francia, las dos naciones que acusan a Alemania de haber seguido, sencillamente, su ejemplo. En el número de las naciones conquistadoras, Baroja olvida una que las sigue muy de cerca, que es la suya, pues a la pobre España saca toda su grandeza, en la Historia moderna, de la adquisición de las Indias occidentales. Sería ocioso averiguar si hay ó no fundamento moral en el derecho de conquista, cuestión muy discutida en el siglo XVI, y precisamente por juristas y religiosos españoles. La cuestión es otra. La neutralidad de Bélgica estaba asegurada y garantida por Tratados internacionales. La violación de esta neutralidad por uno de los Estados garantes es falta a su palabra y romper un so-

lemne compromiso, mientras que ningún acuerdo de las grandes Potencias garantiza la independencia de los territorios africanos, objeto de la codicia de los colonizadores europeos. En suma; la germanofilia de Baroja está frágilmente cimentada, no apoyándose más que en un conocimiento muy fragmentario de la Alemania intelectual. El mismo reconoce que no es de los que la conocen bien, y deja para después de la guerra el proyecto que ha formado de visitar el Kulturland en compañía del suizo alemán, su corresponsal, que le servirá de intérprete y de guía.

En Baroja, al menos percibimos un intento de argumentación en apoyo de su tesis; pero ¿qué decir de otros literatos que afectan marcadas preferencias por los productos del pensamiento alemán y tratan desdeñosamente lo que no lleva su marca? Sin aventurarme mucho, creo poder afirmar que en su mayor parte lo hacen por darse tono, por snobismo. Quizás no hay entre ellos un dos por ciento que conozcan directamente los autores cuyas ideas y palabras pregonan. Aprovechándose de nuestras traducciones han encontrado un medio muy práctico de prescindir de nosotros. Prueba de que así es, y de que no exagero calificando de este modo ese germanismo de «diletantismo», lo demuestra la carencia de una sola obra española verdaderamente original y de alguna significación acerca de un asunto de filosofía ó de literatura alemanas. Todo cuanto se escribe en España, exposición ó crítica, sobre los «representative men» de Germania presente ó pretérita, ó no cuenta para nada ó proviene de nosotros, lo mismo que pasaba con Italia hace algún tiempo. Si hojeáis los libros de moda, de los autores más en boga en Madrid, en ellos están las huellas de Zola, de Bourget, de Barbey d'Aurevilly, de Lavedan; nada, ni el menor asomo de asimilación, superficial siquiera, de algo alemán. No significa esto desprecio alguno de la joven literatura imaginativa española, que reúne grandes cualidades y que de algunos años acá se remozca, felizmente, en el antiguo patrimonio nacional; refiérome únicamente a lo que nos ofrece de exótico, que es casi exclusivamente de procedencia francesa.

Verdaderamente, en el orden de las ciencias físicas y naturales, ó de la erudición histórica, la influencia alemana ha tenido más arraigo. Como el Japón, aunque con menos fuerza, España ha sido invadida por los métodos de enseñanza alemanes. Libros «ad hoc» encaminados a divulgar en los países de lengua española los resultados de determinadas ciencias y los grandes descubrimientos, llevan nombres alemanes a fin de convencer que sólo Alemania sabe inventar y producir, habiendo los tales libros aumentado el prestigio de que gozaba el novel Imperio después de sus triunfos militares. Si no me engaño, es por medio de tratados de Medicina, adaptados a las necesidades de los escolares españoles, por lo que la infiltración germanica se ha producido. Sin embargo, concedo más importancia al contacto directo establecido entre españoles y alemanes en la misma Alemania. La juventud española destinada a continuar sus estudios en las Universidades y Escuelas especiales alemanas pertenece a clases sociales dotadas de virtudes, pero un tanto anticuadas.

No es extraño que al penetrar en los dominios del Kaiser se maraville de la famosa organización, limpieza urbana, espaciosos laboratorios, hábil distribución del trabajo, regularidad, método y tantas otras cosas de que no se tenía idea. El vástago del tendero madrileño ó del labriego catalán, caídos en una de esas fábricas científicas, se sienten poseído de admiración y respeto casi religiosos. Aceptan incluso lo que les molesta ó contraría, doblegándose ingenuamente a un reglamento inflexible, todo lo opuesto que darse pueda a su temperamento. Indisciplinados como todos los latinos, obedecen y marcan el paso con la misma sumisión que los buenos estudiantes teutones. A los pocos meses de semejante disciplina, no sé si se atreverían a reirse del caso que cuenta un humorista inglés. Trátase de un escarabajo que en el parque de Dresde se había atrevido a salir por la avenida reservada a los que entran, cuando el guarda le apostrofa diciendo: «¿Cómo, tú, escarabajo alemán, no tomas el Vausgang!»

Si, por otra parte, profesores seducidos por el collegiengeld toman a su amparo estos latinos, suministrándoles una dosis apropiada de Kultur, procurándoles títulos de doctor con rebaja, la gratitud de esos germanizados se expresa en elogios dirrámicos al adiestramiento alemán.

De epidemias menos sensible que los estudiantes franceses ante la rudeza y falta de tacto, de que toda persona refinada tilda a los alemanes, esos españoles, vueltos al hogar (y con la aureola del que vuelve del Extranjero), contribuyen indudablemente a la propaganda alemana. ¿Qué provecho real sacan los jóvenes españoles destinados a la Medicina ó a la Química de haber pasado por el tamiz alemán? Díganlo otros más competentes. En el dominio de los estudios históricos, que no me está completamente vedado, no veo el provecho. En esto, la organización no destronará nunca al individualismo. Un gran historiador será siempre un ejemplo mucho más fructífero que una multitud de trabajadores mediocres. De aquellos los cuenta Alemania a puñados, teniendo incluso especialistas de gran mérito; pero las inteligencias poderosas capaces de abarcar vastos horizontes, dotadas de las cualidades más esenciales al historiador, ingenio, imparcialidad, psicología y talento de exposición, se han hecho en ella muy raras. ¿Qué significa un Lamprecht al lado de un Mommsen ó de un Ranke? De todas maneras, ninguno de los historiadores ó arqueólogos españoles, que de veinte ó treinta años acá han dado prueba de método ó de saber, nada debe a la enseñanza alemana. En su mayor parte son autodidactos ó se han formado en la escuela francesa.

Que el ejército actual español esté en conjunto germanizado. Confieso que la oficialidad desea imitar a quienes supieron, hace medio siglo, vencer y conservar el prestigio de la victoria; nada más natural. Ocurre hoy en España lo que a fines del siglo XVIII, en que los triunfos de Federico impusieron su método, y que todo marchase «a la prusiana»; pero, ¿se sabe con exactitud lo que la oficialidad española actual ha logrado asimilarse al militarismo alemán? Veo que se ha modificado el uniforme y que presenta un aspecto más marcial. ¿Mandan a sus soldados como en el ejército del Kaiser? No es corriente ver soldados españoles instruidos a puñapies en los campos de maniobras, y la cosa se explica. Una raza inteligente y altiva como la española jamás se acomodará a las brutalidades que sólo convienen a pueblos dotados de una mentalidad de esclavos. Las relaciones entre oficiales y soldados se basan en España, como entre nosotros, en un sentimiento de estima y confianza recíprocas. Además, ¿cómo juzgar de los efectos de la germanización en el ejército español, al menos en sus unidades (si germanización hay), mientras este ejército no haya demostrado lo que vale? La reciente campaña de Marruecos ha revelado, en los jefes como en los soldados, el valor tradicional que antiguamente brilló en los tercios de Gonzalo de Córdoba en Italia y del duque de Alba ó de Farnesio en Flandes; pero la ciencia militar de una oficialidad exige otros adversarios que los marroquíes para ser apreciada. Habría que experimentarla en los campos europeos. Ahora bien, ¿qué mejor ocasión, para los españoles, que tomar parte en un conflicto como el que actualmente conmueve al mundo?

¿Anexión de Portugal! ¿Gibraltar! He aquí el espejismo con que la Prensa alemana intenta seducir a nuestros vecinos. Los alemanes contaban despertar codicias que se hubieran guardado muy bien de satisfacer. A la vez que remover antiguos odios y alimentar ambiciones, han querido, en fin, sembrar la discordia entre los dos Estados de la Península; castigar a los portugueses por su actitud favorable a los aliados y lanzar a los españoles contra Inglaterra. No he de hacer ahora la historia del iberismo, doctrina que, es sabido, tuvo partidarios en España como en Portugal. En la época de la preponderancia española el iberismo se impuso por la fuerza. Felipe II, enviando al duque de Alba a la conquista de Lisboa, logró por algún tiempo, según expresión de Cervantes, «recoser el jirón desgarrado de la ilustre túnica de Castilla». Aquella unión impuesta por el fuerte duró sesenta años, y su consecuencia fue separar, quizás definitivamente, lo que habíase preten-

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

en donde había un sendero de cuesta empinada, en cuyo fondo se veía la puerta de entrada de la propiedad.

Aislada de todo caserío la zona de esta casa, quedaba completamente oculta en medio de una espesa cortina de árboles.

Reina guardaría siempre el recuerdo de los primeros días vividos en aquel lugar de refugio, en donde había proseguido el dulce ensueño que comenzó en los Párrales; sueño, por desgracia, irrealizable.

*

—¡Mauricio!—dijo Reina con infinita alegría.

Este se había presentado sin hacer ruido, de improviso, porque tenía la llave de la puerta de la verja.

Se sentó y contempló a la joven largo rato.

—Esta es la última noche, y he querido pasarla cerca de vos—dijo el pintor con tristeza.

No se tuteaban desde hacía un mes, por lo menos.

—Mañana estaréis lejos de aquí... ¿Es definitiva nuestra separación?

—¡Sí—contestó Reina con resolución.—El deber es ante todo. Vos lo dijisteis no hace mucho. Y me sacrificaré por completo.

—¿Es tan firme vuestra decisión?

—¡Irrevocable!

—¿A qué obedecéis este rompimiento?

—He reflexionado y he luchado mucho antes de decidirme. Al fin, ha prevalecido en mí la razón.

—¿Me desgarrais el alma!

—Desde que he tomado esta resolución me encuentro ya tranquila y resignada. He pasado días en que, entregada a mis ilusiones, no me atrevía ni aun a abrazar a mi hija. Acordaos de esto. Afortunadamente, ahora puedo llevar la frente alta y soportar la mirada de Dios, fija seguramente sobre mis propósitos; ya no existe en mí más que una madre, con entusiasmo consagrada a su hija.

—¡Sí, es verdad—dijo Mauricio pensosamente.—También yo he sentido que la niña triunfaba sobre mí mismo, y que nos separaba, llevándonos con ella. ¿Cuánto he sufrido desde entonces!

—El mismo triunfo obtendrá la niña cada vez que nuestro ensueño reviva en nosotros, dándonos nuevas esperanzas.

—Estáis conmigo implecable.

—Por mi parte, os aseguro que como mujer he perdido para siempre la felicidad a que podía aspirar; pero en cambio

tendré todas las alegrías que puede sentir una madre.

—«Vos pensáis en este momento que aún pueden quitarme mi hija. ¿Eso, nunca! ¿Mi hija con ese hombre?... ¿Confíada a los cuidados de gentes mercenarias?... ¿Viviendo en un centro de corrupción, de vergüenza?... ¿Sin madre que la ampare?... ¿Sería eso posible?... Eso no sucederá, porque no quiero que suceda. Opondré toda mi energía para defender mi derecho.

—«Cuando pienso que puedo verme en presencia de un magistrado sentenciando contra mí, en nombre del señor Angely, y arrebatándome a Georgina, me desespero, hasta tal punto, que si semejante cosa se realizase alguna vez, no sé de qué sería capaz a fin de impedirlo.

—«Según mi opinión, la hija pertenece siempre a su madre, aun siendo una mujer indigna. Si, lo repito: aun siendo una mujer indigna. La mujer puede delinquir; pero, salvo raras excepciones, por muy bajo que haya caído, siempre encontrará el medio de levantarse si recuerda que es madre.

—«Se consiente que la joven que sucumbe, recoja a su hijo para rehabilitarse, para proteger su progeneritura; y en cambio, privan de su hija a una mujer casada, que tiene perfectísimo derecho a conservar aquel pedazo de su alma; sobre todo como en el caso presente, en que el padre es indigno de llevar este nombre. ¿A quién la ley protege, pues?

—«Es al hijo?... Entonces, ¿por qué esta protección se aplica sólo en este caso

y no en el otro?... Por sus audacias y por sus infamias tiene mi marido todos los derechos. Y yo, joven, pudiendo ser feliz todavía, me está prohibido intentar rehacer de nuevo mi vida.

—«Pero sea. Sufriré mis amarguras con paciencia. Mi fe en la fuerza que me da el cumplimiento del deber me sostiene. Mas para esto es preciso que no me quiten a mi hija. ¿Aceptaré el señor Angely? Sabemos ya que había aceptado el renunciar a sus pretendidos derechos, mediante la entrega de la cantidad de quinientos mil francos. Mi padre, después de larga vacilación, al fin se decidió a pagar el medio millón. Pero ahora, con motivo de mi huida con la niña, ese infame de Alberico no se conforma con menos de un millón de francos, a lo que mi padre se niega rotundamente, viendo la osadía de su exigencia.

—«Me lo declaró muy formalmente ayer, durante la visita que me hizo, después de oír impasible las súplicas y consejos de mi madre. Me dijo que quería salvar sus bienes, que serán para Georgina, para su nieto. Mi padre espera que Angely llegue a conformarse con el medio millón ofrecido.

—«Pero si él no quiere lo pagaré yo, buscando esa cantidad con un préstamo sobre mis bienes futuros, aunque sea pagando un alto interés. Mi padre es rico. ¿No soy yo su única heredera?... Tendré el millón, no me cabe duda. Ya me lo están buscando y me lo procurarán. Siempre me quedará con qué vivir modestamente. Pero

seré libre, con mi hija en mi poder, completamente mía, nada más que mía.»

—¡Sois la nobleza misma!—dijo Mauricio.—Cuanto más os admiro, más me desespero. Con vuestro amor de madre, lográis tener consuelo no separándoos de vuestra hija. Pero ¿y yo?... ¿Adónde iré a refugiarme?

—¿Y la tranquilidad de vuestra conciencia?

—Mi conciencia está tranquila hasta en la última tentativa, en la que me comprometo a demostraros y convenceros de que podemos ser dichosos. Os lo voy a demostrar. A pesar de todo lo que habéis dicho, la felicidad es posible entre nosotros dos. Unámonos, pues. Viviremos para nosotros mismos, siendo esto suficiente para los dos. Buscaremos una casita en plena naturaleza para gozar de delicias del campo.

—«Es que seríamos tres en esa casita. ¿Os olvidáis de la niña? Si yo fuese sola, no vacilaría un momento, desafiando cuantos obstáculos se presentasen; pero Georgina está ahí, y no tengo el derecho de disponer de mí. Toda madre se debe a su hijo. Además, ¿me perdonaría Georgina cuando conociera la verdad?

—Con el tiempo, vuestra hija, educada por vos, podrá darse cuenta de todo y os absolverá.

—¿Decís que me absolverá?... Esa palabra sola basta para afirmarme en mi resolución.

—Por otra parte, os respetará, porque verdaderamente a sus ojos nunca habría dejado de merecer su respeto,

didio unir por la violencia, creando nuevas y mayores desavenencias entre españoles y portugueses que, en lo sucesivo, se trataron como hermanos rivales. Sin embargo, la idea de constituir con las dos naciones una unidad política subsistió y tuvo defensores en ambos lados de las fronteras; pero el nuevo liberalismo comprendió que no alcanzaría sus fines más que a las buenas. La idea de la conquista de Portugal, a la vez que repugnaba al sentimiento, se hizo insostenible para los ibéricos españoles, los cuales saben perfectamente que no sería consentida por las grandes Potencias occidentales, del mismo modo que Rusia no ha tolerado la destrucción de Serbia por Austria.

Portugal es acreedor a gloriosos títulos. Sus navegantes merecen la gratitud de la humanidad entera. La nacionalidad portuguesa, realizada por tantas proezas, y fortalecida por la acción del tiempo, tiene derecho a la vida. Destruirlo sería un crimen de lesa civilización. En definitiva, los españoles sensatos, que saben historia, mueven la cabeza cuando se les habla de unión ibérica. Un escritor del siglo XIX, D. Juan Valera, si mal no recuerdo, dijo que el mayor obstáculo a la unión eran «las lusiadas», cuyas inmortales estrofas simbolizan el heroísmo de una raza, asegurando a los portugueses una patria. Para llegar a la fusión de los dos pueblos habrían de ocurrir acontecimientos tales, que cambiaran por completo las relaciones entre ambos Estados, algo así como el establecimiento de una República federativa ibérica. Pero no nos anticipemos al porvenir. De momento, y para largo tiempo aún, sin duda ambas naciones viven y vivirán separadas, en buena armonía, tomando a pechos la prosecución de su destino histórico, a la sombra de su propia bandera. Los manejos de algunos agentes provocadores no turbarán la situación. ¿Acaso no han intentado recientemente persuadir a los españoles de que sus vecinos consideran a Galicia como «irredenta», porque en ella se habla un dialecto portugués, y que desean apoderarse de ella con ayuda de Inglaterra? Nadie toma en serio tales sonajas.

Gibraltar proporcionaba a los alemanes otro trampolín, y, naturalmente, han derramado corrosivo en esta llaga abierta. Reavivar la antigua querrela en el preciso momento de celebrar, españoles e ingleses, el centenario de su alianza y de su obra común contra los ejércitos napoleónicos es digno del facto germánico.

De Gibraltar puede decirse otro tanto que de Portugal. El asunto dormita en bien de ambas partes, y no ha de engendrar conflicto armado. Esperemos, confiados, la pacífica solución, tanto más rápida cuanto menos se mezclen en ella los alemanes.

Antes de la guerra, en ocasión del litigio marroquí, Alemania había tendido a España un lazo, proponiendo, para despojarnos, el reparto de Marruecos. Los discretos diplomáticos españoles no se dejaron sorprender, y, a pesar de la presión de cierto grupo político, se opusieron a aquellos falaces propósitos, comprendiendo desde luego que los alemanes, una vez implantados en una zona de aquel territorio, reclamarían el resto, ateniéndose de paso las Canarias. Hasta los más impacientes y ambiciosos rehusaron un acuerdo, encubridor de un engaño.

Es fuerza concluir. En vista de la situación que a mi juicio resulta de los datos que he podido reunir, ¿qué partido tomar? ¿Alzar la voz? No. Aunque la opinión pública española nos fuera hostil (que no es así) deberíamos prescindir de ella.

En su propaganda inepta y brutal, los alemanes se han alejado a muchos españoles. ¿Qué han obtenido, con sus protestas de inocencia, sus manifiestos vocingleros y sus torcidos manejos, para atraerse a los neutrales del Sudoeste? Poco menos que nada, pues quizá ignoren que la nación española repugna cuanto lastima su pundonor y delicadeza.

No imitemos a nuestros enemigos. Demos a la publicidad los testimonios que tenemos, a manos llenas, de sus atrocidades y pero abstengámonos de recriminaciones y juicios tendenciosos. Hablen los hechos, más elocuentes que las palabras, y apelamos a la excelencia de nuestra causa, que no necesita ruidosas proclamas. Acordémonos del pensamiento de Pascal: «Queréis que se hable bien de vosotros? No habléis en propia alabanza.» Los españoles, dotados de sutil ingenio, sabrán discernir de qué parte están los campeadores del derecho, de la justicia y de la libertad de los pueblos.

A. MOREL FATÓ (Del Instituto.)

P. S. Escritas las anteriores líneas, me entero de dos cartas (publicadas en la Action Française del 4 de enero y en Le Temps del 6 del mismo mes de 1915), debidas a dos brillantes escritores españoles, pertenecientes a distinta esfera, pero animados ambos del mismo amor a nuestro país.

El primero, Asorin, no tiene para qué ser presentado a los lectores del Correspondant, que recordarán la ruta de Don Quijote tan fielmente traducida por Mme. Devismes de Saint-Maurice. El otro, Unamuno, ex rector de la Universidad de Salamanca, ingenio originalísimo, lleno de fecundia y sabor del terreno, combate vigorosamente por nuestra causa en el Nuevo Mundo de Madrid y en La Nación de Buenos Aires. Cuanto menos sollicitamos la simpatía de nuestros vecinos y rehusamos violentar su libre albedrío, tanto más agradecidos quedamos a los ofrecimientos espontáneos, que tienen, además, el mérito, muy raro en el extranjero, de revelar un conocimiento profundo de nuestro genio, de nuestra literatura y de nuestros costumbres.

Dos palabras acerca de la declaración suscrita por algunos escritores catalanes con fecha 27 de noviembre de 1914 con el seudónimo de M. Romain Rolland. Esa declaración titulada «Manifiesto de los amigos de la unidad moral de Europa» pregona un humanitarismo bastante oscuro é incomprendible, al menos en su versión francesa, hecha sin duda de un texto catalán. Permitámonos estos humanitarios europeos, cuyos generosos sentimientos no discuto, aplazar este asunto para cuando los

ultrastas, que hoy degüellan nuestras madres, nuestras mujeres y nuestros hijos, incendian nuestras ciudades y manchan nuestro suelo, sean rechazados por nuestros valientes soldados.

A. M. F. (Por la traducción, R. Ballester.)

EL CARNAVAL

TERCER DIA

La esplendidez del día ha contribuido a que la animación haya sido hoy mayor que los días anteriores en el Paseo de la Castellana. Las tribunas estaban llenas de público, y la afluencia de coches y carrozas ha sido extraordinaria.

El número de máscaras a pie también ha sido mayor que en los dos primeros días.

LA CARROZA DE «EL DIOS MOMO»

La nota saliente de la fiesta de hoy ha sido la presentación de la carroza costeada por el Ayuntamiento, titulada «La entrada del Carnaval».

Se trata de una obra artística, de verdadero aspecto carnavalesco, cuidada en todos sus detalles, y esmeradamente interpretada.

El autor del proyecto, D. Pablo Aranda, arquitecto municipal, y D. Manuel Marín, catedrático de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, que lo ha llevado a la práctica, merecen todo género de felicitaciones por la nota de originalidad que han sabido darle.

Representa un enorme dragón de escamas bronceadas y fauces abiertas, sobre el que, a caballo, va el dios Momo, modelado por el joven y distinguido escultor D. Rafael Vela.

Se ve al simbólico personaje ataviado con traje de raso y terciopelo, ostentando sobre la mano derecha una enorme copa de espumoso vino, y refrenando con la izquierda el ímpetu del fantástico serpiente, con fuerte cadena de eslabones dorados.

Todos los detalles de la figura son primorosos, desde la sonrisa socarrona de su cara hasta la postura gallarda con que va montado.

Delante, en amoroso coloquio, Colombina y Arlequin (dos muchachos muy bellas), se juran amores, rodeados de una corte de pequeños pierrots blancos.

A los costados de la carroza, displicentemente, se ven dos bufones, vestidos con gran propiedad.

Circunda la carroza un friso escultórico, de dorado fondo, del cual surgen las cabezas de los borrachos del cuadro de Velázquez.

La guardamalleta lleva la franja azulada y las estrellas plateadas del escudo de Madrid, que dan marco a varios osos comiendo madroños.

Los cuatro briosos caballos, que montan palafreneros, lucen riquísimas guadrapas moradas, con el escudo de la villa de Madrid. El conjunto de esta carroza es soberbio, y produjo tan gran efecto, que, durante el trayecto, el público no cesó de aplaudirla y de elogiar al Ayuntamiento y a la Subcomisión de Espectáculos, que preside D. Francisco Colomer.

LOS BAILES DE ANOCHE

Anoche se celebraron bailes de máscara en distintos teatros, viéndose todos ellos muy concurridos; pero los de mayor animación fueron los celebrados en el teatro Real y en el teatro de la Zarzuela.

El primero, organizado por el Círculo de Bellas Artes, estuvo brillantísimo, viéndose multitud de disfraces de gran gusto y elegancia, y en el celebrado en el teatro de la Zarzuela, y organizado por la simpática Sociedad Los Chisperos, reinó gran alegría, sobre todo cuando se celebró el concurso de disfraces y se otorgaron las veinte cenas a las máscaras más lujosas y originales.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy, último día de Carnaval, se presenta con la misma animación que los anteriores.

El paseo de Gracia está intransitable, y por él circulan seis filas de coches, carrmatos y autos.

Los paseos laterales están llenos de gente. A las tres saldrán las carrozas hechas por encargo del Ayuntamiento, y escoltadas por gran número de comparsas a pie y a caballo, recorrerán el paseo de Gracia y calles principales.

El Ayuntamiento, que en todo va retrasado, lo ha estado también en la exhibición de las carrozas, que no han quedado terminadas hasta el medio día de hoy.

Las presentadas por los particulares son muy notables, en su mayoría.

Hasta mañana no se harán públicos los nombres de los premiados.

Hoy se han repartido los premios a las comparsas, jinetes, bicicletas y máscaras que más se han distinguido llamando la atención por su originalidad y buen gusto.

Las fiestas transcurren sin que se registren incidentes desagradables de ninguna clase, no habiendo ocurrido ni riñas ni alborotos.

El gobernador ha dicho que está satisfechísimo, por el grado de cultura que este resultado demuestra.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Presidente de Tribunal.

Se ha dispuesto que uno de los jefes del Cuerpo de Ingenieros, destinados en el Apostadero de Cádiz, desempeñe el cometido de presidente de la Junta de exámenes para marinistas navales.

Comisión.

El comandante de Ingenieros D. Alfredo Cal pasa a desempeñar una comisión del servicio en el Apostadero de Cartagena.

Excidente.

Queda en situación de excidente el médico mayor D. Nicolás Rubio-Argüelles.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Naufragio de un vapor belga

Seis supervivientes.

PARIS, 16. La canoa portuguesa «Vasco de Gama» ha llegado a Swansea, conduciendo a seis supervivientes del vapor belga «Moriniere», que encalló durante una tempestad en el golfo de Vizcaya el sábado último, pereciendo ahogados 16 hombres de los que componían la tripulación del barco perdido.

Bonos del Tesoro ruso

La suscripción en Londres.

LONDRES, 16. Ayer al medio día terminó la suscripción de bonos del Tesoro ruso, habiéndose cubierto con exceso.

El descuento hecho de 4 7/8 por 100 sobre el valor nominal de 100 francos en cada título constituye, por tanto, una prima de un octavo a los tenedores.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 16. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Entre Saint Eloi y el canal de La Bassée, las tropas británicas recuperaron ayer las dos trincheras perdidas en la víspera.

En las demás partes del frente reinó calma durante toda la jornada del día 15.

No hubo ninguna acción de Infantería.

El fuego de la artillería francesa ha sido muy eficaz.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CLIFDEN (4 tarde). De origen particular.

En la Conferencia celebrada en Londres por los socialistas y los partidos obreros de los aliados fue votada la resolución de protestar contra la opresión de los judíos en Rusia.

El corresponsal del «Daily Mail» en la Polonia rusa declara que todos los judíos han sido obligados a evacuar los distritos situados dentro de noventa kilómetros del frente de batalla, debido al descubrimiento de una plataforma de cemento en una fábrica del distrito de Zyradow, que sólo empleaba judíos.

SUCESOS DEL DIA

Robo de ganado.

Don Jacobo Cordero ha denunciado a Juan Pedroche, que le sustrajo un par de mulas. El denunciado ha sido detenido.

Riña.

Por cuestiones de vecindad regañaron en la calle de Fomento Carmen Añez y Arroyo y María Rodríguez.

Esta resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Herido grave.

Sobre las dos de la pasada madrugada cruzaban anoche la plaza de Cánovas dos sujetos, que daban señales evidentes de haberse excedido en el uso de bebidas alcohólicas.

Uno de dichos sujetos dió al otro un fuerte tirón de la capa, y considerando sin duda esto una grave ofensa, se revolvió airado, y con una navaja de regulares dimensiones dió una puñalada en el vientre al atrevido que sólo tocó la clásica prenda.

Los dos protagonistas son ebanistas de oficio: el herido, Vicente Bonachea, de veintidós años de edad, y el agresor, Gregorio Cobos, de veintisiete años.

Conducido Vicente a la Casa de Socorro de Buenavista, fué apreciada de grave la herida por los facultativos que le prestaron asistencia.

El irascible Cobos huyó en cuanto dió el golpe.

GRAN TEATRO

LA FIESTA DEL JUEVES

Totó, Pastora Imperio, Argentinita, Argentina.

Escribir esos nombres tan celebrados equivale a decir que la fiesta que organiza la Asociación de la Prensa en el Gran Teatro para la tarde del jueves será un espectáculo de atractivo excepcional.

Porque, en efecto, esas artistas, tan justamente celebradas, van a lucir en la fiesta de pasado mañana sus figuras primorosas y van a hacer admirar su arte exquisito y delicado.

Cada una de esas cuatro brillantes artistas Argentina, Argentinita, Pastora Imperio y Totó, es suficiente para llenar un programa. Unidas las cuatro en un programa, constituyen un espectáculo verdaderamente admirable.

La fiesta, además, tendrá otro gran atractivo. Los propietarios de los depósitos de películas, Campúa, Ernesto González y Verdguer, han ofrecido a la Asociación los estrenos de varias obras notables, que seguramente llamarán la atención.

He aquí el programa de la fiesta:

- 1.º «Max en el convento».
- 2.º La hermosa cupletista Totó.
- 3.º «Nick Winter y la gruta misteriosa» (estreno).
- 4.º Pastora Imperio.
- 5.º «De escarabajo a cobra» (estreno), tercera película de la interesantísima serie «Los escarabajos de oro».
- 6.º La Argentinita.
- 7.º Estreno de una película de gran atracción, «Los terremotos de Italia» (estreno) y La Argentinita.
- 9.º «La camisa de Policarpo» (estreno) y otra película.

Con un hermoso programa es de esperar que el Gran Teatro se verá el jueves concurridísimo.

El propietario de los aparatos perchas de dicho coliseo, D. E. Zacarías Domínguez, ha comunicado a la Comisión organizadora que repartirá regalos a las señoras que concurrán a pablos y butacas.

Precios de las localidades.

Pablos proscenios plateas y entresuelos, con cinco entradas, 30 pesetas.—Pablos proscenios principales, 25 pesetas.—Pablos plateas, 30 pesetas.—Butacas de patio, de entresuelo primera y segunda filas, 3,50 pesetas.—Primera, segunda y tercera filas de anfiteatro entresuelo, 2,50 pesetas.—Butacas de balcón, 2,50 pesetas.—Delanteras de principal, 1,50 pesetas.—Asientos de primera, segunda y tercera filas, 1 peseta.—Delanteras de paraiso, 1,25 pesetas.—Entrada general, 0,75 pesetas.—Entradas de palco, 1 peseta.

En los anteriores precios se hallan incluidos los impuestos sobre espectáculos.

Las localidades para esta fiesta se despacharán desde el día de mañana en las taquillas del Gran Teatro.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TRIBUNA LIBRE

Problema nacional

Los bulliciosos festivales carnavalescos, plétóricos de frivolidad, son a modo de compensación efímera a las preocupaciones mundiales, tan hondas y graves, que hasta los menos sesudos varones se dedican a filosofar a ratos perdidos, tratando, siquiera sea en el terreno de la conjetura, de buscar el hilo en la enredada madeja de la guerra europea.

Por lo que a nosotros los españoles se refiere, el Carnaval ha sido una necesidad. Gracias a él ha descansado el Parlamento de sus tareas, y gracias a él podrán los hombres que rigen los destinos nacionales meditar sobre cuantos asuntos han de resolver, que no son pocos ni baladíes.

Uno de ellos, interesantísimo, ha quedado resuelto a medias, y además envuelto en tales nebulosidades, que sólo los hombres indiferentes y de superficial criterio estarán satisfechos de la solución. Me refiero al proyecto de bases y construcciones navales.

No voy a insistir sobre el manoseado tema del tipo—acorazado ó sumergible—que conviene adoptar. Aíá los técnicos, que, a más de serlo, tendrán la misma parte alcuota de patriotismo que los demás ostentamos con orgullo. He de tratar sólo de afirmaciones hechas por el señor ministro de Marina, y de las consecuencias de las mismas para los sagrados intereses del pueblo español.

Contestando a un senador, dijo el señor Miranda lo que ya sabíamos: que en España no se construyen cañones de grueso calibre, ó proyectiles para los mismos. No hace mucho que los diarios han dado cuenta de la llegada a España de los últimos cañones del «Alfonso XII», procedentes de Inglaterra. Aún podría añadirse que el mayor calibre de las piezas de artillería construídas en nuestra casa solariega es el de 24.

Como no es de suponer que se artilen las bases navales con cañones de mediano calibre—sólo pensarlo sería ofensivo para quienes han de hacerlo,—resulta palpable é indiscutible que, ó seguimos siendo tributarios del Extranjero, ó hemos de nacionalizar la construcción de los verdaderos, eficaces medios de defensa de nuestras costas y de las bases navales que han de ser la salvaguardia de la independencia patria. Y de ese dilema hay que descartar el primer término, pues con admirable acierto supo el Sr. Miranda decir: «Los pueblos que no nacionalizan sus industrias militares, van primero a la ruina y a la derrota después.»

Comprendemos que las circunstancias impondrán al Gobierno normas de conducta que la más elemental discreción obliga a respetar. No se trata de entrometimientos en el cercano ajeno y menos en los actuales momentos. Mas no queremos tampoco callar una duda que nos mortifica y que ojalá pueda ser desvanecida por la autorizada palabra de quien pueda desvanecerla.

Cuando sea, tarde ó temprano, dentro de meses ó años, piensen los técnicos sacrificar el interés general de España al particular de determinada región ó, por el contrario, piensen atender a las conveniencias nacionales, muy superiores sin género de duda a las de localidad?

Porque estamos advertidos que Trubia, San Fernando, etc., pudieran ser favorecidos por la implantación de la importantísima fabricación a la cual nos venimos refiriendo, asediando un rudo golpe a otros pueblos que están preteridos desde tiempo inmemorial y, cosa peor, pisoteando las reglas del sentido común, juntamente con las enseñanzas de la guerra.

Si no puede ó no quiere hacerse la fábrica de cañones de grueso calibre y de proyectiles para los mismos, está bien. Caso de hacerse, sólo cabe implantarla en el centro de España, y del centro de España, en un sitio: Toledo.

No tengo en esta ciudad intereses, ni aun soy toledano. Pero creo honradamente que cometerá un crimen, así, sin atenuación, el gobernante que coloque cerca de la costa una fábrica, que, por estar cerca de la costa, se hallaría, fuesen cualesquiera sus defensas terrestres, a la absoluta merced de las flotas aéreas del enemigo.

Véase lo que está sucediendo en Zeebrugge, en donde el Estado Mayor naval alemán ha creído oportuno instalar una flotilla de submarinos. A diario reciben la visita de los aeroplanos ingleses, y en más de una ocasión los diques, el puerto, los muelles y los docks han quedado arrasados. No es preciso ser un sabio para deducir que los raids de las fuerzas militares aéreas son muy eficaces a corta distancia del punto donde están situados sus centros de aprovisionamiento y municio-

namiento. Y mucho menos eficaces cuando aquéllas radican en sitios distantes centenares de kilómetros del que han de atacar y destruir.

Todo esto (claro está que mejor dicho) se ha significado en el Congreso de los Diputados por el Sr. Romeo. Sus palabras, honradas y patrióticas, constan en el Diario de las Sesiones, y son imborrables. Hasta ahora son una advertencia, un leal consejo; mañana pudieran ser una acusación.

Toledo se encuentra en comunicación directa, por ferrocarriles y carreteras, con Madrid, Aragón, Valencia, Extremadura y Castilla la Vieja. Por ello tiene facilidades para hacer fácil, rápido y económico el transporte. Su actual Fábrica de Armas dispone de una fuerza motriz considerabilísima, debida a las turbinas instaladas en el Tajo y a una magnífica central de vapor. La población obrera es modelo de cultura, de inteligencia y de respeto, y... ¡a qué seguir! Sólo con un espíritu mezquino puede defenderse la tesis de construir una fábrica allí donde los explosivos irían a destruir la riqueza acumulada a costa de innumerables sacrificios, en lugar de colocarla en donde, por condiciones topográficas únicas, sólo sucumbiría cuando hubiese caído el último soldado, después de disparar el último cartucho.

Terminado este artículo, que se continuará en tiempo oportuno y ocasión propicia, leamos esta noticia:

«El Almirantazgo británico comunica haberse llevado a cabo un raid combinado con aeroplanos é hidroplanos sobre la costa belga, y singularmente Brijias, Zeebrugge, Heyst, Blankenberghe y Ostende. Tomaron parte en él treinta y cuatro unidades, y no obstante violento tiroteo por parte de los alemanes, todos volvieron sin más daño que el haber sufrido averías dos de los motores. Dejaron caer gran número de bombas.»

Recomendamos estas líneas al Sr. Palomo, ilustre senador, que proponía poco tiempo ha que se construyesen los cañones de la futura escuadra en San Fernando. Por lo menos así lo consignó la Prensa.

A. PIGA

Sarah Bernhardt, operada

PARIS, 16. La célebre actriz Sarah Bernhardt ha sufrido la amputación de la pierna derecha.

NOTICIAS GENERALES

Por primera vez, después de la escarlatina, han salido de paseo SS. AA. los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

Fueron en automóvil a la Casa de Campo. Regresará en breve a Ciudad Real el obispo prior de las Ordenes militares.

Mañana se despedirá de S. M.

El ministro de la Gobernación tuvo esta mañana largo despacho con el Rey, informándole de varias cuestiones relacionadas con su departamento.

Después pasó a la firma de S. M. un decreto sobre utilización del giro postal para los reembolsos.

Ha fallecido en Serradilla (Cáceres) don Agustín Sánchez Mateos, padre de nuestro corresponsal administrativo, en dicha población.

Acompañamos en el sentimiento a toda su distinguida familia.

Esta mañana ha sido muchas las personas de la sociedad madrileña que han acudido a la iglesia de San Pascual, con objeto de dedicar un piadoso recuerdo a la memoria de D. Eduardo de Santa Ana y Narbón, vizconde de los Asilos.

A todas las misas han asistido personas conocidísimas, que han dedicado sus oraciones por el alma de aquel buen amigo nuestro.

Esta mañana se ha verificado el entierro de doña Adelaida Salameiro y Yepes, en la Sacramental de San Isidro, a cuyo triste acto han acudido muchísimas personas, que han querido rendir este último tributo a tan caritativa señora.

A sus hijos, en estos momentos, les enviamos nuevamente el pésame por tan sensible pérdida.

Atenco del Cuerpo de Sanidad Militar.—El día 18 de febrero, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación, presentando trabajos los señores siguientes:

Farmacéutico mayor Sr. Cambrero, «Valor realmente práctico de los procedimientos de saneamiento del agua en campaña».

Veterinario segundo Sr. Castejón, «Pastorelosis de los équidos».

Médico primero Sr. Gómez Ulla, «La anestesia en campaña».

Se encarece la puntual asistencia.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares).—El jueves, a las seis en punto de la tarde, pronunciará su tercera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el general de brigada D. Ricardo Burguete Lana, sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la historia».

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snetsos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarlo, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

UNA EXPOSICION
LOS BANQUEROS DE BARCELONA

La Asociación de Banqueros de Barcelona ha dirigido al Gobierno de S. M. una exposición que tiene excepcional importancia. He aquí algunos párrafos de ella:
«Era un triste espectáculo el que ofreció a nuestra vista, en los primeros días del conflicto, la apañada muchedumbre que, presa del pánico, se apresuraba a retirar sus disponibilidades de aquellos mismos establecimientos...»

perar resultados similares, no sólo con vistas al fin único que el Sindicato persiguió, sino con miras más amplias de atender al desarrollo de nuestra banca propia en todos los órdenes que comprende?
«A qué afrontar las dificultades enormes de la creación de un nuevo organismo, cuando la misma realidad presente nos proporciona una base de crédito real, efectivo, constantemente en acción, de algunos centenares de millones que no acertaría a improvisar el más hábil financiero del mundo, y sobre el cual puede edificarse todo cuanto las circunstancias exijan?»

En efecto, ya hemos dicho que la enfermedad que el conflicto último ha agudizado arranca de alguna mayor fecha de la en que de público se ha conocido; no era ciertamente un secreto para ninguno de los que tienen profesionalmente contacto con la vida financiera de nuestro país, que desde algunos años atrás, en que el movimiento comercial y las iniciativas industriales habían cobrado mayor empuje e importancia, faltaba el órgano bancario que, siguiendo paralelamente aquel portento desarrollo de tan vitales intereses, correspondiera al mismo en volumen de capital y en prestigio de crédito, facilitando en consonancia con sus exigencias no sólo las operaciones de descuento a larga fecha y las de intercambio; giro y cuenta corriente, sino aún los más importantes todavía de colocación de capitales nuevos con vistas a alentar la actividad de explotación en industrias y negocios desconocidos o mezzquinamente planteados. Y no podía esa falta ocultarse a los profesionales, banqueros, a no estar privados del sentido de la vista, porque eran demasiado patentes los hechos que la denunciaban; de un lado, era asombroso el acrecentamiento que en número y cuantía experimentaban las operaciones intervenidas por agencias que vivían aquí a la sombra del poderoso capital que tenían fuera, no dejando lugar a dudas respecto a ello la frecuencia con que las referidas instituciones se veían en el caso de aumentar sus ya amplias oficinas y el número de sus sucursales; de otro lado, no era tampoco menor la frecuencia con que los propios banqueros se hallaban en la dura necesidad de rechazar, por imposibilidad material de atenderlas, proposiciones de índole sindical en orden a la emisión de títulos; y por fin, y por si no bastaran los síntomas anteriores, no pudieron menos de observar también con alarma y asombro a un tiempo el éxodo de capitales, cuya existencia en gran parte era ignorada, y que en frenesí vergonzoso acudía a lejanas tierras a correr aventuras dejando de atender las necesidades del desenvolvimiento de nuestra riqueza propia.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE ANTONIA ARRIETA
Martín.—Anoche, en la sección de las diez y cuarto, y con la zarzuela El húsar de la guardia, hizo su presentación en el teatro Martín la hermosa y notable triple cantante Srta. Antonia Arrieta.

El éxito de la Srta. Arrieta estaba descontado, pues la linda triple canta de modo admirable.

En El húsar de la guardia alcanzó un éxito grandísimo; pero donde el público ovacionó con entusiasmo a la Srta. Arrieta fué después de haber cantado de modo prodigioso el aria del segundo acto de Rigoletto.

La sala de Martín estuvo concurridísima. El público se ha enterado de que en el teatro de la calle de Santa Brígida hay una buena compañía, y a Martín acude, llenando el teatro en todas las secciones.

J. R.

ACETILLAS

Princesa.—El miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos El hombre que asesinó.

Por la noche, a las diez, en función popular, a mitad de precios, el hermoso drama de D. Jacinto Benavente, titulado La malquerida.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, El hombre que asesinó.

Español.—La Empresa de este teatro, queriendo corresponder a la preferencia que los forasteros están dando por el clásico coliseo,

ha dispuesto para final de las fiestas de Carnaval poner en escena el miércoles, a las cinco de la tarde, la famosa comedia El alcalde de Zalamea y el precioso entremés Una buena vara, y a las diez de la noche Matraloca, de los hermanos Quintero. El jueves siguiente, a las seis de la tarde, El místico, y a las diez de la noche, Los semidioses.

Todas estas funciones, tanto de tarde como de noche, serán populares, a precios populares.

Apolo.—Mañana miércoles se verificarán en este teatro dos secciones dobles, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, las dos con el siguiente programa: El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff, y la fantasía lírica, estrenada recientemente con grandísimo éxito, Las señoras del silencio.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el 20.º vermouth de gran moda con el mismo programa del miércoles.

Cómico.—El miércoles se pondrá en escena en este teatro, en función vermouth, el melodrama en dos actos, verdadero gran éxito de esta temporada, titulado La sobrina del cura, en el que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Completan el cartel, a las nueve y media, en sección sencilla, los entremeses nuevos y Arriba, caballo Morol e Ideal Recuelo, y a las once, La sobrina del cura.

Price.—El jueves 18, a las seis de la tarde, gran matinée de moda, poniéndose en escena la grandiosa obra policiaca, en cuatro actos, que tan extraordinario éxito alcanzó en la noche de su estreno por lo interesantísimo de su argumento y la propiedad de su presentación, titulada La leyenda de los Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

Por la noche, a las diez, la misma función.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Estudios de alcantarillado», por el ingeniero militar D. Eduardo Gallego Ramos.

El autor de este interesante libro demuestra un sentido práctico admirable y una clarísima idea de lo que debe ser una obra científica si ha de reunir verdaderas condiciones de utilidad.

El mejor elogio que se me ocurre es asegurar que si el cúmulo de libros que ven a la luz, las más de las veces traducciones de obras extranjeras, fueran de la utilidad del que en estas líneas me ocupó, los problemas de ingeniería, aun los más difíciles, estarían resueltos para todo profesional y perfectamente claros ya para el aficionado, ya también para los que por su elevada posición, en determinado empleo, deben estar al corriente de los asuntos que les incumben, aunque sólo sea de modo indirecto.

La obra del Sr. Gallego reúne las dos condiciones más estimables que son de desear, una claridad ejemplar y una ordenada exposición de todos los temas necesarios. El libro «Estudios de alcantarillado» da a conocer en su primera parte en qué consiste un alcantarillado, su importancia higiénica y qué datos deben tenerse en cuenta para su establecimiento, publicando cuadros que dan esos datos al proyectista.

A esta primera parte, que por si sola tiene la suficiente claridad y extensión para darse cuenta de cómo se debe establecer una obra de esta clase, sigue el estudio completo de un proyecto de alcantarillado, el del ensanche de Pamplona, aclarándose en él alguna duda que quedase en la primera parte. Acompaña a dicho proyecto un presupuesto detallado, de cuya utilidad no es necesario hablar.

Queriendo sin duda el Sr. Gallego que el poseedor de su libro no tenga que acudir a más investigaciones para redactar un proyecto de alcantarillado desde sus comienzos, añade a su obra un apéndice, en el que da a conocer un anteproyecto del alcantarillado de Gijón, terminando con las bases del concurso para este mismo alcantarillado.

Es, en suma, la obra de D. Eduardo Gallego interesante para todo ingeniero, indispensable para los proyectistas y de una utilidad enorme para las personas no técnicas

que, por razón de su cargo, tengan que intervenir en las obras de que el libro se ocupa.

* «Eureka.—Fórmulas nuevas sobre la circunferencia y el círculo», por D. Sabino F. Alvarez.

En un folleto de 35 páginas, el autor trata de demostrar haber encontrado la solución al magno problema de la cuadratura del círculo. No es este lugar para demostrar lo contrario, y sólo me limito a dar cuenta de haberlo recibido.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros o revistas cuyos autores o editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 15, Dia 16. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and various bank shares like Acaelones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales). El hombre que asesinó.
10 (función popular). La malquerida.
ESPAÑOL.—5 (función popular a precios populares). El alcalde de Zalamea y Una buena vara.
10, Matraloca.
COMEDIA.—5, La loca aventura.
9,45 (función popular). La loca aventura.
APOLO.—6 (doble). El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.
10,15 (doble). El entierro de la sardina, Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y Las señoras del silencio.
LARA.—4,30. Primavera en otoño (tres actos), El sexo débil y Pastora Imperio.

AVISO URGENTE
Se cita a todas las casas de Madrid y provincias que hayan administrado generos a la de la calle de Alberto Aguilera, nº 12, concurrir a la reunión que el sábado 20 del actual, a las 8 de la tarde, se celebrará en el salón de la Sociedad La Unión; Pontejos, 2, para tomar acuerdos.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 41. Madrid. De 10 a 12 y de 5 a 6. Este Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montero, adm. 43, MADRID. Ingreso Correos por oficiales del Cuerpo competentes.

CANARIOS FLAUTAS
Hollandeses y del país. Nuevas remesas. Precios económicos. Caprari, P.º Sta. Ana, 6 y 15.
1.000 ptas. rentan 50 mes, 1.º garantías sólidas. Torrecilla Leal, 23; 4 a 6 Sr. Ganzo.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA
y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 a 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para contestación a Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Juan Alpañés Altamira QUE FALLECIO el día 17 de febrero de 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su hija, doña Dolores Alpañés; hermanos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia del Buen Suceso (calle de la Princesa), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

VIGILIA
Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIGNESA. Pan de Viena SOL. Recetarios, 41. Severano, 64. Fernán Núñez, 16; San Marcos, 26; y Postas, 4.
LOS BOMBONES marca LA BOMBONERA son, por su delicadeza y exquisitez, los preferidos. SEVILLA, 2.
ESTABA intranquilo, inextinguible silencio y falta de reunión. Apañado su indisposición, aplicó me escribía diariamente, extensamente, en nuestro idioma.—Ya estoy bien, acordándose muchísimo. Espero vernos esta noche en la cena del Palacio.
Libros.—Se liquidan todas las existencias de la acreditada librería, P.º Calao, 1. Único precio: 0,50, 1 y 2 ptas.
La Prensa
Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID.

XV ANIVERSARIO EL SEÑOR DON LEON TOVAR Y ROCA Comandante de Infantería Falleció el 18 de febrero de 1900.—R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de Góngoras, y el 18 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, conceden 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos sus devotos por cada misa que oyeran sagrada comunión que añaden el parte de rosario que rezaren por el alma del finado; y si dicho santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia, 40 días más por cada misterio. (7)
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de marzo. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 19 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Emerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MÉDICA GRATUITA

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.
OCTAVO ANIVERSARIO DEL JOVEN Enrique Sáinz Rodríguez Que falleció en El Escorial el 17 de febrero de 1907 R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Agustín Sáinz Espinosa y D.ª Vistación Rodríguez; sus hermanos, D. Agustín, D. Pedro y D. Antonio; sus primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 15, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El día 17 se dice en la parroquia del Salvador del pueblo de Viveda (Santander) misa de Requiem en sufragio de su alma. Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Juana González Daniel de García Alba Falleció el día 17 de febrero de 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. La misa que se celebre todos los días 17 de cada mes, a las once, en la iglesia de San Fermín de los Navarros será aplicada por el eterno descanso de su alma. Su viudo, D. Miguel García Alba; su hija, María del Rosario; hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido 100 días de indulgencias el primero, y 50 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (7)

LA CATÁSTROFE EUROPEA

No ha surgido del capricho de los hombres. Tiene orígenes profundos que deben buscarse en el odio y en la ambición de los pueblos en lucha. Estos odios y estas ambiciones tienen, algunos, orígenes remotos que deben estudiarse para comprender las necesidades que han empujado unos pueblos contra otros. Ninguna exposición tan clara y luminosa de los orígenes de la actual conflagración, como la

HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914

FOR
GABRIEL HANOTAUX

EX MINISTRO DE ESTADO
MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

TRADUCCIÓN DE LUIS RUIZ CONTRERAS
PRÓLOGO DE MIGUEL DE UNAMUNO

Esta obra sensacional aparecerá en cuadernos semanales de 24 páginas con numerosos grabados y magnífica y lujosa presentación. Se compondrá de 52 cuadernos aproximadamente y formará a su terminación dos soberbios volúmenes de biblioteca.

APARECERA EN BREVE
PIDALA EN TODAS LAS LIBRERIAS Y CENTROS DE SUSCRIPCIONES

Precio de cada cuaderno, UNA PESETA.—Por suscripción, 25 pesetas los 26 primeros cuadernos.

VENTA Y SUSCRIPCIONES EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA

SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA

DE
LIBRERIA, DIARIOS, REVISTAS Y PUBLICACIONES.—S. A.

MADRID:
Libertad, número 7.

IRÚN:
Paseo Colón.

BARCELONA:
Rambal del Centro, 8 y 10.

BUENOS AIRES
Esmeralda, núms. 378-384, 574-576.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua Platería de López. 4. ZARAGOZA, 4.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acaed. FÁBRICA. **DORADAS** Cabeza, 34.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas a 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

ESANOFELE



(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonararán nunca.

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO.—IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO.—BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIENT ARTICULOS MAS. FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915

SORTEO DEL 21 DE FEBRERO
Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y guarniciones de Africa. Operaciones ANTES DEL SORTEO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente matriculado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑERA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4. MADRID.

PASTILLAS CRESPO

CATARROS, TOS, GARGANTA
De acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica, de los fumadores; en las laringitis agudas y subagudas, acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo; en las toses convulsivas tan pertinaces en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
En América y Filipinas, ptas. 4.
En España, ptas. 1,50, en todas las farmacias.

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
TELÉFONO 4.741
TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.512

(Ojo) HOJALDRES (Ojo)
de Carnaval rellenos de exquisita nata chantilly, rica crema y especial dulce. Sólo en Monterá, 12. LA INDIA. No se olvide de

LA INDIA.—Montera, 12.
ACADEMIA ROGERIO CAMAZON
ESPECIAL DE DERECHO
Preparación para Registros.—Horas de clase, de 6 a 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín. Infantas, 36.
Germán Ortega. Preciados, 13.

Arrendamiento
Se arrienda a pasto, labor y montanera la dehesa denominada Nueva, en término de Orpesa (Toledo). Se admiten proposiciones, por escrito, hasta el 26 de febrero en la Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superintendencia, calle de Coletos, 21, Madrid, y en Toledo, casa de D. Venancio de Belavarría, calle del Juego de Peñota, núm. 2. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en ambos sitios y en la casa del guarda de la finca.

ABOGADOS DEL ESTADO
Preparación para las oposiciones por Abogados del Estado.—Antigua Academia, dirigida por el Sr. González Bocos San Marcos, 3, y Serrano, 66.—Obra en seis tomos, contestan lo al programa.

MARCA CONCEDIDA

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alavá).
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 4, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**
Este Elixir ha sido descuberto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID.

BOTELLA, 0,75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.—12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ORO Y PLATA
Platino, galeones, brillantes, diamantes y perlas.
PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. **SAL, números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, núm. 31.**
Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. *Per, 19*
Nuestra Señora de la Luz Casa pensión de señoras. **8, BARCO, 8.**
Encerrador de pisos, 10 céntimos metro. Valverde, 37, bajo izquierda.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.
SOLAR
5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18. L.º informarán.
DINERO al comercio, fácil pago.—Cañe, 8, entresuelo; de 6 a 8.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para
MULLILA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SABAÑONES
Curación rápida con el **TOPIRRESORBAÑON** Rem a ptas. 1,50, farmacia y droga.
VIAJANTE - REPRESENTANTE deseado en España para la venta de artículos quirúrgicos en coche-choc de fabricación inglesa. Venta al por mayor solamente. No se tratará sino con personas ya representadas de casas inglesas de droguería al por mayor.—Escribid, dando todos los detalles sobre la experiencia adquirida, a «SURGICAL GOODS», care of Streets, 20 Cornhill, London E. C. Inglaterra.

Anuncios
SOCIEDAD GENERAL de anuncios.
MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.)
Madrid, Teléfono 517.
Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica

Para Anuncios. LA PRENSA
Carmen, número 18, Madrid.